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Úvod 

Tématem mé diplomové práce jsou Dějiny Chocně, historie a současnost místního 

školství a začlenění tohoto tématu do výuky. Toto téma mě velice zajímá, protože jsem 

v Chocni určitou část svého života žila a dnes mě k ní váže i zaměstnání a rodina. 

K sepsání této práce mě vedl nejen zájem o téma, ale především využitelnost diplomové 

práce v mém učitelském povolání. 

Prvním stanoveným cílem je popsat historii Chocně od jejího vzniku až do 

současnosti. Dalším cílem je sepsání historie a současnosti školství v Chocni, která je 

doplněná o vzpomínky choceňských pamětníků. Třetím cílem je dotazníkové šetření na 

základních školách v Chocni, které má zjistit, jak se žáci dvou základních místních škol 

zajímají o historii svého rodného města. Předposledním cílem je vytvořit plán ročního 

volnočasového historického kroužek, který může být realizován v průběhu školního roku. 

K vytvoření tohoto návrhu posloužily informace z dějin historie města a historie  

a současnosti školství. Posledním cílem je práce s prameny, odbornou literaturou  

a internetovými zdroji během zpracovávání teoretické části diplomové práce.  

 Diplomová práce obsahuje pět kapitol. První kapitola je věnována historii města 

od prvních písemných zmínek až po současné události. Ve druhé kapitole je sepsána 

historie a současnost školství v Chocni. Věnovala jsem se hlavně základnímu školství od 

prvních doložených zmínek. Kapitola obsahuje informace o měšťanské a obecné dívčí 

škole, o měšťanské a obecné chlapecké škole, I. a II. základní škole v Chocni, Základní 

škole M. Choceňského a Základní škole Sv. Čecha. Kapitola je psána převážně ze 

školních kronik. Historie je doplněna o vzpomínky pamětníků. Také obsahuje vzpomínky 

paní Mňukové na školství a život v Chocni.  

 Třetí kapitola je věnována charakteristice regionálních dějin. Ve čtvrté kapitole 

nalezneme výzkumnou část práce. Pedagogický výzkum je zaměřen na vztah a znalost 

regionální historie u žáků osmých a devátých tříd choceňských základních škol. Tato 

kapitola obsahuje grafy s komentářem.  

 V páté kapitole je vytvořen návrh na historický kroužek. Tento kroužek by měl 

být součástí volnočasových aktivit, které nabízí škola pro své žáky. V kroužku jsou 

zařazeny informace, kterým není věnováno tolik času, co by potřebovaly. Tento kroužek 

se dotýká dějepisu, občanské výchovy, přírodopisu a zeměpisu. Během roku získávají 

účastníci indicie, za které mohou na konci roku získat poklad.  



 

 Hlavním zdrojem informací pro diplomovou práci jsou kroniky, knihy a odborné 

publikace, které jsou k dispozici na choceňských základních školách, Orlickém muzeu 

v Chocni a v Městské knihovně Choceň. Dále využívám regionální tisk a internetové 

portály. V diplomové práci také pracuji s Rámcovým vzdělávacím programem pro 

základní vzdělávání a odbornou literaturou, která se váže k tématům výzkumu, výuky 

regionálních dějin a her.  

 Touto prací bych ráda seznámila čtenáře s historií města Choceň a s historií 

školství v Chocni. Práce slouží jako zdroj informací o historii Chocně a historii  

a současnosti školství v Chocni. Informace z práce by měly být přínosem pro učitelé 

choceňských základních škol, kteří chtějí pracovat s regionálními historickými tématy.  

Diplomovou práci je možné využít jako inspiraci při tvorbě projektů, exkurzí či kroužků 

zaměřených na regionální historii. 
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1 Historie města Choceň  

Choceň leží na obou březích Tiché Orlice. Nachází se nedaleko okresního města Ústí 

nad Orlicí, krajského města Pardubice, měst Vysoké Mýto, Litomyšl a Borohrádek. 

Dominantním prvkem města je přírodní rezervace Peliny, kde se nachází zajímavý skalní 

útvar. Za povšimnutí stojí i ostatní choceňské parky, i proto je Choceň přezdívána jako 

město v parku, park ve městě. Choceň se skládá ze sedmi částí – Choceň, Březenice, 

Dvořisko, Hemže, Podrážek, Plchůvky a Nová Ves.  

Archeologické průzkumy, které probíhaly v nedaleké obci Zářecká Lhota, nám 

dokazují, že byla oblast choceňska osídlena již ve střední době kamenné. Kultura 

lužického lidu zde zanechala doklady o svém osídlení, především v Běstovicích, na 

Hemžích a v Chocni.1 

První písemná zmínka o Chocni pochází z roku 1227. Je v závěti Kojaty z rodu 

Hrabišiců, uvádí se v ní, že odkazuje „Hocen“ novým majitelům, kterými byli bratři 

Sezim a Milota. Z tohoto zápisu je nejspíš odvozován název města Hocen = Choceň. Na 

konci 13. století Choceň sloužila jako trhová osada krále Václava II., což dokládá zmínka 

pocházející ze zakládací listiny zbraslavského kláštera z 10. srpna 1292, kde se  

o Běstovicích, Noříně, Kosoříně a Chocni mluví jako o trhových místech.2 

Během konce 13. a počátku 14. století vznikly na území Chocně dva malé kamenné 

hrady, které stály v bezpečné blízkosti města, ale jejich význam je nevyjasněný. Hrady  

a jejich pozůstatky se jmenují Hlavačov a Zítkov. Hrad Hlavačov je považován za 

nejstarší panské sídlo Chocně. Informace o stavbě ani majiteli se nedochovaly, jediná 

doložitelná zmínka pochází z roku 1338, kdy hrad dobyl a zničil Karel IV, tehdy ještě 

kralevic Karel. Hrad byl vybudován ve dvou stavebních fázích. Do dnešní doby se 

dochovaly pouze příkopy a valy. Podle historiků by se mohlo jednat o hrad Zebín, který 

byl královským majetkem. Zmínka o prvním pánu ze Zebína Petráňovi pochází z roku 

1279 a nalezneme ji v Dalimilově kronice. Roku 1289 bylo pánům ze Zebína sídlo 

odebráno a získali místo něj pozemky, kde vybudovali hrad Vejrov, který byl dispozičně 

podobný Hlavačovu. Zmínka, která by mohla být o Hlavačově, pochází z let 1298–1311, 

kdy Vítek ze Švábenic začal stavět nový hrad, ale zřejmě se jednalo o přestavbu 

Hlavačova. Během průzkumů lokality byly objeveny pozůstatky zdí. Při archeologickém 

                                                 
1 DVOŘÁK, Radovan. Choceň: (patnáct kapitol z dějin města). Ústí nad Orlicí: Oftis, 2000, s. 5-10.  
2 Tamtéž, s.11. 
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průzkumu v roce 2002 se objevila teorie, že se jednalo o hrad přechodného typu, pro které 

byla charakteristická velká opevnění a obytné stavby, které se stavěly hlavně ve  

13. století.3 Hrad Zítkov je nové označení Nového hradu, který byl založen Karlem IV. 

nebo Janem Pyknou z Lichtemburka, který ho měl podle zápisů ve vlastnictví v roce 

1388. Ke zničení hradu nejspíš došlo v 15. století, kdy byl nahrazen tvrzí v Chocni. 

V okolí města byla v tomto období postavena další opevněná sídla, a proto nemůžeme 

přesně určit, ke kterému patří jaká historická zpráva. Podle dnešních pozůstatků je zřejmé, 

že byl Zítkov větší než Hlavačov. Zítkov se skládal ze šíjového příkopu, předhradí, 

opevnění, které chránilo vstupní bránu, obloukovitého příkopu a dvou podsklepených 

budov. Na území hradu Zítkov nebyl zatím proveden důkladný archeologický průzkum, 

který by nám život v tomto objektu přiblížil.4 

Na počátku 14. století získal Choceň Mikuláš z Potštejna a založil zde hrad, který byl 

později rozbořen vojenským tažením Karla IV. (tehdy markraběte Karla). Mikuláš byl 

známým lupičem, který obtěžoval místní život až do roku 1338, kdy při trestné výpravy 

pořádané Karlem zahynul při boji o Potštejn. Od druhé poloviny 14. století bylo město 

rozděleno na panství litické a panství žampašské. Choceň se skládala z náměstí, domků 

kolem kostela, u kterého se nacházel hřbitov, fara a špitál, město bylo obehnané branami. 

Na začátku 14. století zde byly postaveny lázně a v roce 1509 první škola. Město vedl 

rychtář a městská rada.5 

V období husitství byla Choceň obsazena tábority. Jan Kolda ze Žampachu ji díky 

vítězné výpravě v roce 1433 začlenil do skupiny měst, která stála proti Zikmundovi. Až 

do 17. století si Choceň nesla památku na husitské období – vzácnou pečeť se symboly 

husitského kalicha.6  

V roce 1509 koupil Choceň Vilém z Pernštejna, který měl sídlo v Pardubicích. Město 

se stalo součástí rozsáhlého území. Pernštejni se zasloužili o velký rozkvět Chocně, 

protože zrušili právo odúmrti, zavedli nožířské výsady a potvrdili další práva z minulých 

let. Rozvoj města byl zastaven v roce 1539, kdy v důsledku velkého požáru, při kterém 

shořelo čtyřicet domů, shořela polovina masných krámů i mlýn Podskalský.7  

                                                 
3 Hrad Hlavačov. Hrady.cz: Cestujeme s přehledem [online]. 1995 [cit. 2017-11-26]. Dostupné z: 

http://www.hrady.cz/?OID=6784 
4 Hrad Zítkov. Hrady.cz: Cestujeme s přehledem [online]. 1995 [cit. 2017-11-26]. Dostupné z: 

https://www.hrady.cz/index.php?OID=1957 
5 DVOŘÁK, Radovan. Choceň: (patnáct kapitol z dějin města). Ústí nad Orlicí: Oftis, 2000, s. 13 - 18.  
6 Tamtéž, s. 19 – 22. 
7 Tamtéž, s. 23 – 25.  
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O následný rozkvět města i jeho části se v polovině 16. století zasloužil Zikmund 

ze Šelmberka na Kosti a Mrači. Choceň si oblíbil na tolik, že si ji zvolil za sídlo. Na břehu 

řeky nechal postavit zámek. Kromě stavby zámku se mu podařilo získat výsadu dvou 

ročních trhů, řeznický, krejčovský a také ševcovský cech. V roce 1581 město osvobodil 

od panských platů a povolil právo várečné. Zřídil správu, která dohlížela nad městským 

úřadem. V roce 1564 nechal vystavět radnici, kde byly umístěné knihy trhové, sirotčí, 

svatební a soudní. Začalo se rozvíjet školství a vzniklo zde bratrstvo literátů.  

Roku 1581 se stali majiteli města Pernštejni, kteří ho ale záhy prodali Hertíkovi 

Zejdlicovi ze Šenfeldu. Zasloužil se o hospodářský rozvoj města, které roku 1602 téměř 

celé zničil požár. Požár byl velmi devastující – shořela radnice, škola, špitál, kostel, ale  

i stromy v zahradách. Všechny dřevěné domy byly znovu postaveny nebo opraveny. Ve 

městě se začaly objevovat neobvyklé druhy zemědělské výroby – včelařsví, chov ryb. 

Choceň měla podle dobových záznamů rozvinuté vinařství, které bylo tak dobré, že víno 

kupovala i okolní města. Synovi Hertíka Rudolfovi bylo konfiskováno panství, protože 

se účastnil stavovského odboje. Panství koupil Albrecht z Valdštejna, který se stal 

katolickým držitelem panství. V roce 1623 město získal nový majitel – Vincenc 

Mušingera z Grumpendorfu. 8 

 Kvůli třicetileté válce se Choceň dostala do ekonomické nerovnováhy a rozvoj 

panství se značně zpomalil. Byla zrušena některá privilegia a došlo k neustálému 

navyšování daní. V důsledku války zanikala určitá řemesla a bylo zakázáno vaření piva. 

S přicházející rekatolizací byli občané nuceni vyznávat pouze katolickou víru – museli 

navštěvovat kostel a zpovědnici. Objevily se nové robotní povinnosti a zákaz večerního 

vycházení. Stav města se nezlepšoval a postihl ho další požár, ze kterého se město  

i občané vzpamatovávali několik dalších let.9 

 V roce 1686 získal panství Jan Bedřich Trautmannnsdorf, jehož rod měl město 

vlastnil až do počátku 18. století. Zneužíval své neomezené moci k přísným robotám. Na 

šibenici, která byla umístěna v části panství Chlum, byli popravování odsouzení lidé za 

potulku, krádeže, a další nezákonné skutky. Do roku 1651 zde popravoval kat z Vysokého 

Mýta, později kati z choceňské rodiny Gruberů.10 

 Stav města se obrátil k lepšímu až během vlády Kinských, kteří ho v roce 1709 

odkoupili ve špatném stavu. Podle dobové zprávy bylo město chudé a lidé zde 

                                                 
8 Tamtéž, s. 26 - 38.  
9 Tamtéž. s. 39 – 44. 
10 Tamtéž, s. 45 – 49. 
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provozovali jen nuzné řemeslo. Postupně zde Kinští zřídili týdenní a výroční trhy. 

V průběhu 18. století v Chocni vznikly zajímavé barokní stavby – fara, kostel, špitál  

a zvonice, dřevěné sochy byly nahrazeny mramorovými sloupy nebo sochami. V roce 

1725 propukl ve městě zničující požár, který téměř zničil kostelní areál. Díky požáru byl 

postaven nový kostel i domy, které byly místo dřeva vystavěny z kamení. Do poloviny 

18. století zde stálo 263 kamenných domů. V roce 1730 bylo obnoveno literátské 

bratrstvo, které stmelovalo zpěváky a hudebníky. Své místo zde zaujímal především 

hudební skladatel Tomáš Norbert Kautník, který zde prezentoval a zkoušel své skladby, 

dodnes jeho tvorbu můžeme obdivovat, a to především díky velkému užití lidové hudby. 

Na sdružení zpěváků a hudebníku navazuje v roce 1840 první choceňské ochotnické 

divadlo. Díky vládě Kinských Choceň získala novou pečeť, vznikl nový znak, ve kterém 

byla umístěna postava knížete Václava. Byla obnovena dříve zrušená řemesla – 

pivovarství, vinařství, mlynářství, nožířství a tkalcovství. Mimo jiné vznikla i nová 

řemesla – zámečnictví, kovářství, truhlářství, hrnčířství, bednářství, provaznictví, 

pekařství a perníkářství.11  

V roce 1830 nechala kněžna Vilemína Kinská přestavět choceňský zámek do 

dnešní podoby. Vzniklo z něj honosné sídlo, které se skládalo ze dvou sálů, třiceti pěti 

pokojů, deseti komnat, třech kuchyní a rozlehlého příslušenství. Nechala zde vystavět 

pseudogotickou zámeckou kapli Nanebevzetí Panny Marie.12 V Chocni se začal hojně 

rozvíjet strojírenský průmysl a zemědělská výroba.  V době obrozenecké se prohloubil 

zájem o českou minulost a český jazyk, proto se rozšířily snahy o divadlo a vznikl 

čtenářský spolek. Objevili se revoluční myslitelé, kteří vyjadřovali své myšlenky 

v politických skupinách, což nebylo dovoleno. Tyto snahy skončily vpádem vojska 

povolaného z Vysokého Mýta a Litomyšle – několik revolucionářů bylo uvězněno. V této 

době dochází ke zvolení městské samosprávy, v jejímž čele stál starosta, čímž vzniklo 

samostatné město Choceň.13 

 V 19. století nastal významný rozvoj v hospodářství, především díky vzniku 

železničních tratí Praha – Olomouc, Choceň – Broumov a Choceň – Litomyšl, tím se 

Choceň stala důležitým železničním uzlem.  První jízda na trati Praha – Česká Třebová 

                                                 
11 Tamtéž, s. 50-70. 
12 MUSIL, František. Hrady, tvrze a zámky: okresu Ústí nad Orlicíc. Ústí nad Orlicí, 1995, s.38. 
13 DVOŘÁK, Radovan. Choceň: (patnáct kapitol z dějin města). Ústí nad Orlicí: Oftis, 2000, s. 70-105. 
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se konala 22. února 1845. V roce 1817 započala stavba silnic do Vysokého Mýta, 

Kostelce, Litomyšle a mnoho dalších měst.14 

 Hospodářský rozvoj se během světových válek zastavil a po válce se rozvinul 

textilní průmysl. V průběhu první světové války Chocní projížděly transporty Němců 

z Lanškrounska. V Chocni se začali scházet vojáci z okolních vesnic a přišlo sem 2000 

vojáků z Josefova. Před odchodem všech vojáků na frontu se v kostele konaly mše. 

Revoltu protirakouských nálad potlačilo zrušení svobody tisku, slova i listovního 

tajemství. Po prvních bojích na frontě do města přijížděly transporty ruských zajatců  

i raněných vojáků – Choceň musela být pro tyto případy upravena, proto byla v budově 

dívčí školy vytvořena provizorní noclehárna s lůžky. Zásobování města v důsledku války 

sláblo, a proto se zvyšovaly ceny potravin. Do Chocně začaly přicházet vlny uprchlíků 

z Polska. Pro uprchlíky byla vytvořena kolonie, která se skládala z dřevěných domů pro 

10 000 uprchlíků, později se rozšířila až pro 20 000 lidí. Od roku 1918 sílil odpor proti 

Rakousku, občané žádali mír, svobodu a sociální rovnost. 4. února 1918 zastavili 

choceňští dělníci svou práci, přidali se i penzisté, ženy a děti, kteří demonstrovali před 

městským úřadem, kde žádali zvýšení přídělu potravin, paliva i svícení. Stávky kvůli jídlu 

se konaly ještě několikrát. Kvůli nedostatku potravin občané zaútočili na zásobovací 

vagóny s potravinami, po zásahu vojska a četnictva byli rozehnáni. Na jaře 1918 se do 

popředí dostaly i znovuobnovené politické strany, nejvíce socialistické. V Chocni nebyl 

vytvořen národní výbor. Místo něj vznikl výbor, který byl složen ze sociálních demokratů 

a českých socialistů, toto uskupení získalo plnou podporu občanů. 14. října 1918 se sešlo 

na náměstí v Chocni 1400 osob, které protestovaly proti vývozu obilí a potravin z českých 

zemích.15 V pondělí 28. října 1918 přišel v 11 hodin na poštu do Chocně telegram z Prahy 

s textem: „Rakousko kapitulovalo, uznalo Čechoslováky, odtrhlo se od Německa.“. „Ve 

12 hodin 45 minut zazněla z věže choceňské radnice křídlovka kapelníka Calda. Melodie 

Marseillesy, písně Kde domov můj, Hej Slované a Moravo, Moravo vyhlásily vznik 

republiky.“16 

 Po vyhlášení republiky chtělo město především zajistit zásobování obyvatel, 

chránit majetek, pečovat o vojáky a správně organizovat železniční dopravu. 6. listopadu 

byl vytvořen oddíl Národní obrany, který se skládal z 120 členů a fungoval pod 

československou armádou. Poválečná krize postihla hlavně textilní závody, které se 

                                                 
14 Tamtéž, s. 106-121. 
15 Tamtéž, s. 122-127.  
16 Tamtéž, s. 127. 
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potýkaly s nedostatkem surovin. Voleb konaných 13. prosince 1919 se mohly poprvé 

účastnit i ženy. Kvůli nedostatku potravin byl stále zachován lístkový systém na chléb  

a maso. 9. září 1920 byla založena městská obchodní škola, která prozatím sídlila 

v budově měšťanské školy, do vlastní budovy se přestěhovala 7.února 1933. V letech 

1928-1931 byl zlepšen vzhled města, byla vytvořena regulace řeky a město nechalo 

vystavět tři železobetonové mosty a dva válcové jezy. Bohužel se nepodařilo vybudovat 

moderní kanalizaci a vodovod, i když to bylo v plánu. Veřejný život byl již velmi 

rozvinutý a působilo zde 68 spolků.17  

 19. března 1939 přijela do Chocně německá okupační vojska. Vojsko si postavilo 

stráž před vchodem do sokolovny, procházelo město, vyhlásilo povinnost donést všechny 

zbraně a zakázalo noční vycházení. Vojáci postupně vykupovali místní obchody od 

potravin a textilu, které posílali do Německa. Již v březnu bylo zastaveno vydávání 

veškerých místních noviny i časopisu Orlicko. Spolková činnost byla omezena  

a kontrolována. Němci zakázali hromadné akce. Vznikla strana NSDAP, kterou vedl 

Němec V. Rössler.  

V únoru 1939 začaly prohlídky v bytech, kde žili komunisté. V souvislosti 

s událostmi 17. listopadu bylo zatčeno několik vysokoškolských studentů. Roce 1940 

byla vystavěna nová budova mlékárny a znovu se plánovala výstavba kanalizace  

a vodovodu. V obchodech již nebyl dostatek potravin, proto je museli občané shánět po 

okolních vesnicích. Přídělový systém byl doplněn o textil, šaty a boty. Proběhla 

reorganizace správy – odstoupil tehdejší starosta Maxmilian Rohlena a novým se stal 

František Schejbal. Množství spolků muselo být zrušeno a ostatní raději přerušily svou 

činnost. Na konci června 1941 se na zdi obchodní akademie objevuje nápis SSSR vítězí.  

Po nástupu Heydricha pardubické gestapo zvyšovalo své úsilí, začalo zatýkat lidi, 

kteří se provinili proti režimu. Od roku 1941 byly častěji slyšet sirény leteckých poplachů, 

byly zavedeny noční hlídky, byl omezen přídělový systém, byla omezena školní docházka  

a byla zaváděna němčina do vyučování. 24. ledna 1945 projel nádražím v Chocni 

transport z Osvětimi, ráno zde bylo nalezeno několik mrtvých těl. 14. a 15. února prošly 

městem transporty ruských zajatců – občané jim darovali potraviny i oblečení, některým 

zajatcům se podařilo uprchnout do nedalekých lesů.  

5. května železničáři odzbrojili německé oddíly – získali 196 pušek, ve městě 

začalo povstání proti okupantům, z domů byly odstraňovány a ničeny německé nápisy  

                                                 
17 Tamtéž, s. 128-144.  



13 

 

a objevovaly se prvorepublikové vlajky. Lidé obsadili poštu, kde si zajistili telefonní 

spojení. Z lesů do města přišel oddíl partyzánů. Následující den přijely čtyři nákladní 

automobily plné německých ozbrojených letců, kteří obsadili nádraží. Z nádraží se 

přesunuli na náměstí, kde zajistili radnici. Vojáci vyslýchali starostu Schejbala, členy 

národního výboru a četníky, všechny zatkli a přivedli do školy, kde velitele četnictva jako 

výstrahu pro všechny občany zastřelili. Během večera fašisté obsadili celé město, 

vyhlásili stanné právo a po železnici přijely posily německých vojáků. 8. května 1945 se 

vojenské jednotky postupně stahovaly z města.  

9. května přišel den osvobození, ale také poslední válečné útrapy. Hned ráno byly 

vyvěšené národní vlajky a národní garda spolu s partyzány odzbrojila poslední německé 

vojáky. Ještě v 15 hodin byla slyšet střelba, protože tudy prošly poslední německé 

vojenské oddíly. V 17 hodin přijel první sovětský tank a motocykl, o hodinu později se 

objevily jednotky Rudé armády na svém postupu do Zábřehu. Během druhé světové války 

v Chocni zemřelo 101 občanů. 40 obyvatel Chocně se po válce vrátilo z koncentračních 

táborů. 12. května opustili město partyzáni a konal se společný pohřeb posledních obětí 

války. 16. května 1945 navštívil Choceň prezident Edvard Beneš, který byl na cestě 

z Košic do Prahy.18  

Ve 20. století byla již Choceň rozvinutým hospodářským městem, nalezli bychom 

tu tkalcovnu, prádelnu, továrnu na výrobu požárních hadic, likéru a umělých květin.19  

Všechny tyto podniky byly v roce 1948 zestátněny. 14. července 1967 proběhlo 

slavnostní otevření nové plovárny v Chocni. V roce 1983 byl ukončen provoz pivovaru.20 

První informace o událostech 17. listopadu 1989 se choceňští občané dozvídali  

od studentů, kteří v Praze studovali, anebo od svých pražských přátel. Sametová revoluce 

v Chocni naplno propukla 26. listopadu 1989. V tento den večer se konalo setkání 

občanů, které bylo ale pro nepřízeň počasí přesunuto do vnitřních prostor. Lidé  

si v průběhu setkání sdělovali informace o tom, co se v Praze dělo. Bylo založeno 

Občanské fórum.21  

Choceňský zámek prošel v roce 1995 rozsáhlou rekonstrukcí, v dnešní době 

v něm sídlí Orlické muzeum, základní umělecká škola a knihkupectví. Stejně jako 

v předešlých letech postihla město v roce 1997 velká povodeň, v roce 2009 započala 

                                                 
18 Tamtéž, s. 145-154.  
19 Choceňská historie. Město Choceň [online]. [cit. 2017-11-26]. Dostupné z: http://navstevnik.mesto-

chocen.cz/historie.php3 
20 TOMÁŠOVÁ, Hana. Má Choceň: 1227-2004. Choceň: RAN, 2004, s. 14. 
21 KRSKOVÁ, Martina a kol. Rok 1989 v Chocni. Od normalizace k sametové revoluci. OFTYS, 2019. 
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stavba protipovodňových opatření na Tiché Orlici, která mají ochránit město před další 

velkou vodou. Historické choceňské nádraží prošlo velkou rekonstrukcí v roce 2003  

a v roce 2010 vyhrálo cenu Nejkrásnější české nádraží.22 Na začátku roku 2008 byla 

kompletně změněna podoba webových stránek města.23 

  

                                                 
22 TOMÁŠOVÁ, Hana. Má Choceň: 1227-2004. Choceň: RAN, 2004, s. 14. 
23 Choceňský zpravodaj [online]. 2008, (1) [cit. 2019-03-31]. Dostupné z: https://www.chocen-

mesto.cz/assets/File.ashx?id_org=5197&id_dokumenty=314893 
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2 Historie školství v Chocni 

2.1 Nejstarší dějiny školství (1509–1897) 

Nejstarší dochovaná zmínka o škole v Chocni pochází z roku 1509 a je zapsaná 

v zemských deskách. Škola tu nejspíš byla již od 14. století, protože zde působili čtyři 

kněží a kaplan. Škola měla stát naproti kostelu a byla postavená ze dřeva. Tuto budovu 

zničil požár, který vypukl v horním mlýně, což dokládá i zmínka v městské kronice z roku 

1602. Podrobnější zprávu o škole nemáme, protože během požáru v roce 1659 většina 

listin lehla popelem.24 Škola pro své potřeby využívala jednu pronajatou místnost v domě, 

který se nacházel nedaleko kostela. I přes velkou chudobu obyvatel byla vystavěna nová 

škola, což nám dokládá první zpráva o vysvědčení z roku 1674. Ve stejném roce je 

doloženo také působení choceňského kantora Václava Antonína Kříže.25 Roku 1704 byla 

vystavena nová školní budova. Do této školy se sjížděly děti z vesnic v okolí Chocně. 

Během zimy děti nemusely do školy docházet až do Chocně, mohli je se svolením faráře 

vyučovat vzdělaní sousedé. Učitel v Chocni byl také kostelním varhaníkem. Škola během 

velkého požáru 22.listopadu 1705 do základů vyhořela, takže se vyučovalo v pronajaté 

místnosti.  

Až koncem roku 1750 byl přebudován špitál na dvoupatrovou budovu, která se 

stala školou – v 1. patře byla umístěna jedna učebna, byt pro kantora a v přízemí byl 

útulek. Ve špitále fungovala škola 114 let až do roku 1867.26 Díky Marii Terezii došlo ve 

školství k velkým změnám, v roce 1774 byla zavedena povinná šestiletá školní docházka.  

Do poloviny 19. století fungovaly v Chocni školy triviální.27 Během výstavby železniční 

dráhy Olomouc – Praha se do Chocně přistěhovalo velké množství lidí s dětmi, takže 

přestala jednotřídka stačit, jednotřídní škola fungovala do roku 1949. Po tomto roce byly 

vytvořeny učebny z kantorova bytu. Se zvyšujícím počtem žáků ani tyto nově vzniklé 

prostory nestačily, takže bylo potřeba školu rozšířit o další třídu, která byla umístěna 

v budově radnice, kam byl přesunut i kantorův byt. V roce 1868 byla ve městě vystavěna 

                                                 
24 Orlické muzeum v Chocni, fond školství, Tomkova tabla; Základní škola Sv. Čecha, Kronika města 

Choceň.; Základní škola Sv. Čecha, Kronika obecné dívčí školy v Chocni 1936-1973. 
25HORNYCHOVÁ, Jana. Dějiny školství v Chocni [online]. 2000 [cit. 2019-03-31]. Diplomová práce. 

Vysoká škola pedagogická Hradec Králové, s. 7-8. 
26 Orlické muzeum v Chocni, fond školství, Tomkova tabla. 
27 HORNYCHOVÁ, Jana. Dějiny školství v Chocni [online]. 2000 [cit. 2019-03-31]. Diplomová práce. 

Vysoká škola pedagogická Hradec Králové, s. 8-9. 
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továrna, díky které přišla další vlna nových obyvatel, takže bylo znovu nutné školu 

rozšířit o čtvrtou třídu.28 Během několika let zde vznikla knihovna a pěvecký spolek. 

Již v roce 1840 se objevily snahy o stavbu nové budovy školy. Podle prvních verzí 

měla být škola vystavěna za radnicí, ale stavba se dlouho odkládala. Výstavba v Panské 

(Jungmanově) ulici za radnicí byla nakonec zahájena v roce 1866, kdy byl položen 

základní kámen. Vysvěcení školy proběhlo v září 1867, ve škole bylo postupně otevřeno 

pět tříd.29 V roce 1864 se škola v Chocni změnila ze školy farní na školu hlavní a v roce 

1871 na školu obecnou. Pod tuto školu spadaly obce Choceň, Březnice, Hemže, 

Běstovice, Dvořisko, Kosořín, Lhota Zářecká, Sudlická Lhota a Podrážek. Kosořín  

a Podrážek se odškolily, aby nemusely platit za stavbu nové budovy školy.30  

Říšský zákon z roku 1869 nařizoval, aby v každém obvodě fungovala alespoň 

jedna měšťanská škola. Jedna chlapecká vznikla ve Vysokém Mýtě, ale nefungovala 

dlouho, místo ní bylo otevřeno obecné gymnázium. Proto se choceňská městská rada 

rozhodla, že při obecní škole vytvoří i měšťanskou chlapeckou školu, která měla být 

umístěna ve zrekonstruované radnici. Prvním ředitelem se stal Karel Košťál.31 Další 

změnou bylo prodloužení školní docházky na osm let. Hlavní škola se změnila na 

pětiletou obecnou školu a na ni navazovala škola měšťanská, gymnázium nebo reálka.32 

Od roku 1876 byli dívky a chlapci vyučováni odděleně. Ve stejném roce odešel 

řídící učitel Antonín Jiroušek na trvalý odpočinek a jeho nástupcem se stal Antonín 

Endryš. Docházka v těchto letech nebyla nejlepší, protože se všichni žáci do prostor školy 

nevešli.33 V roce 1879 byla zřízena vedle obecné školy i škola měšťanská. Městská rada 

v roce 1881 zažádala rozdělení ročníků na dívčí a chlapecké. Kvůli tomuto kroku bylo 

nutné vystavět další školu. Nejprve se plánovalo, že bude nově vystavěna škola 

chlapecká, ale následně se rozhodlo, že vznikne velká škola, kde v jedné části budou 

chlapci a v druhé dívky, tyto dvě části nebudou propojeny. Každá část budovy obsahovala 

deset učeben, tři kabinety, kreslírnu, sborovnu, ředitelnu, ředitelův a školníkův byt.  

V chlapecké škole byla navíc modelovna a v dívčí pracovna a kuchyně. Tělocvičnu měly 

                                                 
28 Základní škola Sv. Čecha, Kronika města Choceň. 
29 Orlické muzeum v Chocni, školství, Tomkova tabla. 
30 Základní škola Sv. Čecha, Kronika obecné dívčí školy v Chocni 1936-1973. 
31 Tamtéž. 
32 HORNYCHOVÁ, Jana. Dějiny školství v Chocni [online]. 2000 [cit. 2019-03-31]. Diplomová práce. 

Vysoká škola pedagogická Hradec Králové, s. 10. 
33 Základní škola Sv. Čecha, Kronika města Choceň. 
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obě školy společnou. Chlapecká škola se do těchto prostor přestěhovala v srpnu a dívčí 

v prosinci 1897.34   

 

2.2 Obecná a měšťanská chlapecká škola (1869–1949) 

Zřizování měšťanských škola započalo 19. února 1869 vydáním říšského zákona, 

následně 19. února 1870 vydalo Království české zákon, že má být v každém okresu jedna 

měšťanská škola. Nejprve ji vytvořilo Vysoké Mýto, ale tam moc dlouho nefungovala, 

protože zde vzniklo gymnázium, tak se radní města rozhodli, že měšťanskou školu 

vytvoří v Chocni. Oficiálně byla schválena dopisem z 6. října 1880: „Vysoké ministerium 

záležitostí duchovních a vyučování dle vynesení ze dne 24. září 1880 č. 11.591 schvaluje, 

aby měšťanská škola chlapecká škola v Mýtě Vysokém zrušena byla, protože jmenovaná 

škola podmínkám, za kterými zřízena jest byla, již nevyhovuje. Veleslavná c. k. zemská šk. 

Rada šetříc dále nařízení vysokého c. k. ministerstva povoluje vynesením ze dne 29. září 

1880 č. 23.282 k našemu návrhu, aby zrušená škola ve Vys. Mýtě přenesena byla do 

Chocně a aby v Chocni v prvním ročníku měšťanské školy chlapecké, jsou-li místnosti  

a věcné potřeby školské pohotově vyučování ihned započalo.“35  Ředitelem pro 

chlapeckou obecnou a měšťanskou školu byl jmenován Karel Košťál. Kvůli nedostatku 

učitelů museli na měšťanské škole první rok vyučovat i učitelé z obecné školy. V rámci 

prvního roku fungování měšťanské školy byla na konci školního roku uspořádána 

výstava, kde byly prezentovány práce žáků obecné i měšťanské školy, která ale nebyla 

úspěšná a občané o ni nejevili velký zájem.36 

Obecná škola se po otevření měšťanské změnila z pětitřídní na čtyřtřídní. Budova 

školy byla slavnostně otevřena 2. prosince. Zrušení páté třídy obecné školy se 

neosvědčilo, protože ti, kteří měli být v páté třídě automaticky, spadali do první třídy 

měšťanské školy, a ne všichni byli již tolik zruční a šikovní, ale hlavně jich bylo velké 

množství. Z těchto důvodů byla pátá třída obecné školy opět povolena. V 1. ročníku 

měšťanské školy zůstalo 40 šikovných a dospělejších žáků a zbylých 36 bylo přemístěno 

do 5. třídy obecné školy. První školní rok obecné a měšťanské školy trval až do  

31. července, takže letní prázdniny trvaly jen 6 týdnů. Na konci každého školního roku 

byla pořádána výstava, kde chlapci prezentovali výrobky, které vyrobili během školního 

                                                 
34 Orlické muzeum v Chocni, fond školství, Tomkova tabla. 
35 PRUDIČ, Karel. Půl století měšťanské školy v Chocni. Choceň, 1931, s. 16 – 18.  
36 HORNYCHOVÁ, Jana. Dějiny školství v Chocni [online]. 2000 [cit. 2019-03-31]. Diplomová práce. 

Vysoká škola pedagogická Hradec Králové, s. 13. 
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roku. Oblíbenost choceňské měšťanské chlapecké školy rostla, což dokládala návštěvnost 

chlapců ze širokého okolí města. Nárůst žáků byl opravdu velký, takže byly v budově 

radnice uvolněné další prostory, které ale stále nedostačovaly. Vedení školy se rozhodlo, 

že pro nové třídy využijí prostor Špitálu, který již dřív sloužil jako škola. Díky neustálému 

naléhání ze strany Karla Košťála kvůli nedostatku prostor pro výuku chlapců městská 

rada 1. října 1894 rozhodla, že je nutné nějakým způsobem takovýto nedostatek místa 

řešit. Rozhodli se, že bude postavena nová škola, kam budou chlapci přesunuti. Této 

stavby se nedožil prvním ředitel Karel Košťál, který po krátké nemoci 23. října 1894 

zemřel. Jeho nástupcem se stal Antonín Plocek.   

Po vystavění nové školy, kam se vešla obecná a měšťanská škola chlapecká, 

dokonce i dívčí, přestaly mít školy problém s místem pro výuku. Antonína Plocka ve 

funkci ředitele vystřídal Josef Hašek. Po vyhlášení začátku první světové války se ze 

školy stala kasárny a ubytovalo se v ní kolem tisíce vojáků. V této době na škole probíhala 

velká výstava, která byla předčasně ukončena a škola musela být vyklizena pro potřeby 

vojska. Pro potřeby výuky byla ponechána pouze dívčí škola, kde se museli dívky  

i chlapci střídat. Z tohoto důvodu byla značně omezena výuka obecné školy a nebyl 

vyučován tělocvik. Problém byl i s povoláním učitelů do výkonu vojenské služby – 

někteří se po krátkém čase vrátili, ale jiní ve vojsku setrvali do konce války. Objevila se 

i nedostatečná docházka žáků, protože neměli dostatek jídla, ošacení atp. Po konci války 

se opět vrátila obliba školy a do prvního ročníku se zapsalo 84 žáků. V průběhu několika 

let musela být dokonce zřízena pobočka školy.37  

Po první světové válce nastalo radostnější období, ve kterém vzrostl zájem o školní 

docházku, která byla osmiletá. Byl zrušen celibát pro učitelky a nastalo zrovnoprávnění 

pro muže i ženy. Nově se znovu obnovilo společné vzdělávání chlapců a dívek. V prvním 

školním zákoně z roku 1922 se objevily informace o dodržování školní docházky. Školní 

zahrada byla ve 30. letech přesunuta do dvora a před školou byl vysazen sad, kam byla 

umístěna busta Tomáše Garrigua Masaryka. Když post ředitele opustil Josef Hašek, tak 

na jeho místo byl dosazen Ferdinand Křeček.  Ke školnímu dění patřilo mnoho oslav – 

28.10. = vznik ČSR, narození prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka, narození Jana 

Ámose Komenského, svátek matek a mnoho dalších významných dat.38 Po odchodu 

Ferdinanda Křečka na odpočinek byla měšťanská a obecná škola rozdělena a ředitelem 

obecné školy se stal Václav Gregor a ředitelem měšťanské školy byl Karel Prudič.  

                                                 
37 Tamtéž, s. 16-28. 
38 Tamtéž, s.16. 
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Mezi léty 1933–1934 byly čtyři třídy přesunuty do nově vybudované Obchodní 

akademie v Chocni. V roce 1935 byla zřízená pomocná třída, kam docházelo deset 

chlapců a čtyři dívky. Po smrti Karla Prudiče se stal ředitelem měšťanské školy Josef 

Syrový, který vedl školu až do roku 1940. V roce 1936 byla škola obecná trvale rozdělena 

na 1. a 2. chlapeckou školu, hlavně kvůli rostoucímu počtu žáků. Žáci byli do jednotlivých 

škol řazeni podle území a abecedy. Ředitelem 1. obecné školy se stal Jan Šeda a 2. vedl 

Josef Bárta. Na začátku školního roku 1938–1939 byla 2. obecná škola trvale zrušena  

a její žáky převzala 1. obecná chlapecká škola.39  

Po uzavření Mnichovské dohody byla škola zabrána vojskem, výuka byla při 

pěkném počasí konána venku prostřednictvím vlastivědných vycházek a v případě, že to 

nebylo možné vyučovat venku, tak se přesunuli do evangelického kostela a na radnici. 

„Po změně ČSR na Protektorát byl ve třídách obraz Beneše nahrazen prezidentem 

Háchou. V učebnicích jsme sami provedli diktovanou cenzuru vyškrtáváním závadného 

textu. Byla zavedena povinná výuka němčiny. Venku jsme se rychle naučili chodit a jezdit 

vpravo. Do té doby po městských ulicích i na silnicích převážně jezdily koňské nebo  

i kravské potahy. Automobilů bylo vůbec málo a ještě pomalých. Řidiči byli ohleduplní,  

a tak při tomto sportování na veřejných prostorách byl vždy čas se vzájemně vyhnout, 

Idyla se změnil, když komunikace začal používat wehrmacht.“40 Po 15. březnu 1939 nastal 

problém s učebnicemi, protože z nich muselo zmizet vše, co jen náznakem připomínalo 

předešlé období. V učebnicích bylo začerňováno vše, co připomínalo samostatnost 

republiky, z atlasů byly vytrhány stránky, na kterých byla vyobrazená mapa republiky. 

22.července 1940 byla na příkaz německého úřadu odstraněna bronzová busta Tomáše 

Garrigua Masaryka, která byla původně umístěna před budovou školy. Nápisy na 

veřejných budovách musely být nejdříve označeny německým a pak až českým názvem. 

Do českých škol byli jmenováni inspektoři, kteří dohlíželi na úroveň výuky německého 

jazyka. Během letních prázdnin byl pro učitele obecných i měšťanských škol pořádán 

kurz německého jazyka. Tento kurz byl zakončen zkouškou, která byla nutná k tomu, aby 

mohli vyučovat německý jazyk. Během druhé světové války se změnila organizace školní 

docházky – obecné školy se změnily na čtyřleté, měšťanské školy byly přejmenovány na 

hlavní a trvaly také čtyři roky. Do systému hodnocení výkonu žáků byl přidán navíc 

stupeň šest. Ve školním roce 1941–1942 byly zlikvidovány učebnice, protože začernění 

textu bylo nedostatečné a byla zastavena výuka dějepisu. Kvůli nedostatku učitelů se 

                                                 
39 MARTINOVÁ, Klára a kol., Choceň z první republiky 1918-1938. Choceň: 2017, s. 9-15. 
40 URBANOVÁ, Ludmila a kol, Vzpomínky pamětníků. Choceň: 2013, s. 51. 
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musely slučovat třídy, takže ve třídách bylo běžně kolem 40-60 žáků. Ke konci války byla 

škola uzavřena, vyklizena a sloužila pro potřeby německého vojska. Během uzavření 

školy žáci dostávali několikrát týdně domácí úkoly.41 „Na školu mám ty nejlepší 

vzpomínky. V zimě se ve škole netopilo, protože nebylo uhlí. Ráno jsme šli do školy, 

dostali jsme úkoly a vrátili se domů. Doma jsem úkoly vypracovali a druhý nebo třetí den 

jsem je šli do školy odevzdat a dostali jsme nové úkoly. Když byl nálet, celá škola musela 

do sklepa, kde jsme čekali na skončení poplachu. Ke konci války jsme do sklepa chodili 

každý den, neboť každý den byl poplach.“42 

V poválečném období se přestala vyučovat němčina, byl značný nedostatek knih, 

proto se používaly knihy z období nacismu. Během školního roku žáci oslavovali mnoho 

výročí – úmrtí Tomáše Garrigua Masaryka, vznik samostatného Československa apod. 

Ve školním roce 1945–1946 byl na základě výnosu ministerstva školství a osvěty 

obnoven jednoroční učební kurz pro žáky 9. postupného ročníku, kteří prozatím 

nedovršili patnáct let. V tomto roce se žáci poprvé účastnili školy v přírodě na Šajtavě. 

Po prvním poválečném vysvědčení byly objeveny velké nedostatky žáků v českém 

jazyce, dějepise a problémy s chováním. Školní rok 1948–1949 s sebou přinesl jednotné 

školství, takže se z obecních škol staly školy městské a národní a z měšťanských vznikly 

střední školy, které byly druhým stupněm základní školy, dále byly změněny učební 

plány.43 

 

2.3 Obecná a měšťanská dívčí škola (1881-1946) 

 Dívčí měšťanská škola vznikla 1. ledna 1881 oddělením od chlapecké. Řídícím 

učitelem dívčí školy se stal Antonín Endryš, který na tomto postu působil až do roku 

1893. Po něm byl na místo ředitele jmenován Alois Göttle.44  Na začátku a na konci 

školního roku (15. září a 15. července) se konala slavnostní mše ve jménu Božím. Každý 

školní rok dne 4. září a 19. listopadu byly pořádány oslavy jmenin Jeho Veličenstva 

Císaře a krále Františka Josefa a císařovny královny Alžběty.  

V letech 1901–1914 navštěvovalo dívčí školu v průměru 450 žákyň. Na konci 

listopadu roku 1905 odešel okresní inspektor Jan Chmelař a v květnu ho nahradil Vilém 

                                                 
41 HORNYCHOVÁ, Jana. Dějiny školství v Chocni [online]. 2000 [cit. 2019-03-31]. Diplomová práce. 

Vysoká škola pedagogická Hradec Králové, s. 17-20. 
42 URBANOVÁ, Ludmila a kol. Vzpomínky pamětníků. Choceň: 2013, s. 47. 
43 JIRÁSKÁ, Dominika a kol. Pošlapané naděje: Choceň 1945-1956, s. 11-17 
44 Základní škola Sv. Čecha, Nepojmenovaná hnědá všeobecná kronika 
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Drda. 13. října 1908 proběhlo v Chocni slavnostní sázení stromů na oslavu šedesátiletého 

výročí panování Jejího Veličenstva Císaře a krále Františka Josefa 1. Na začátku sázení 

zazněla česká hymna Kde domov můj a po zasazení císařská hymna Zachovej nám 

Hospodine. Snad každý rok sužovaly školu nemoci – spalničky, spála, příušnice, osýpky, 

ovčí neštovice, chřipka, černý kašel a mnoho dalších, které výrazně oslabily docházku 

dívek do školy. Velká epidemie spalniček a spály vypukla ve školním roce 1908–1909, 

která postihla školu i celé město. Nakažených bylo tolik, že okresní lékař a okresní 

hejtmanství nařídilo uzavření školy na celý únor, tyto dvě nemoci se bohužel znovu 

vrátily v květnu. Od 1. ledna 1909 nesměli být do školy přijímáni žáci, kteří zatím 

nedovršili 6 let.  

Již ve školním roce 1909–1910 ředitel školy zažádal o rozšíření školy, ale kvůli 

nedostatku financí mu nebylo vyhověno. Škola byla rozšířena ve školním roce 1912–

1913 prozatímní pobočkou. Od počátku roku 1913 byla připravována Živnostensko-

průmyslová a hospodářská výstava, která se konala od 27. června do  

27. července 1914. Výstava byla v prostorách dívčí, chlapecké školy a pivovaru. V parku 

Peliny bylo umístěno 13 pavilonů se zemědělskými stroji a restaurace. Celou výstavu 

navštívilo před 84 000 osob.45 28. července přišlo do Chocně 1015 mužů 98. pěšího 

pluku, kteří zabrali školu, proto byla škola narychlo vyklizená a pozůstatky výstavy byly 

umístěny v tělocvičně. Před školou byly zaparkovány dvě polní kuchyně, které pro 

všechny vojáky vařily. 10. srpna se všechny vojenské jednotky přesunuly na frontu do 

Haliče.46  

Zápis na školní rok 1914–1915 proběhl, ale školní docházka nebyla zahájena, 

protože část dívčí školy byla vyhrazena pro vojenskou nemocnici. Školní rok začal na 

konci září, ale vyučovalo se jen půldny (dopoledne) a soboty, aby se stihly prostřídat 

všechny ročníky. Během první světové války bylo z řad choceňských občanů odvedeno 

179 mužů, což značně postihlo jejich rodiny, které se najednou ocitly bez příjmu, proto 

nemohly členové z těchto rodin navštěvovat školu. Problémy s docházkou žákyň 

přetrvávaly až do konce války. Během školního roku 1917-1918 se nepodařilo získat 

dostatek uhlí pro vytopení školy, proto byla škola na několik týdnů zavřená.47   

 28. října 1918 došla do Chocně zpráva o uzavření příměří a vytvoření 

československého státu. 8. listopadu pořádala dívčí škola školní slavnost k poctě vzniku 

                                                 
45 Základní škola M. Choceňského, Pamětní kniha 1901–1933. 
46 HEJZLAR, Martin a kol. Choceň a Velká válka. Choceň, 2016, s. 32. 
47 Základní škola M. Choceňského, Pamětní kniha 1901–1933. 
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československého státu – žákyně během oslav recitovaly a zpívaly známá díla (Malá 

Vltava, Jsem Čech, Kde domov můj, Nad Tatrou sa blýská, Hej Slované). Ředitel Alois 

Göttler po 43 letech opustil místo ředitele a odešel na odpočinek. Na jeho místo byla 

dosazena učitelka Karla Čižinská. Díky vyhlášení republiky byly zrovnoprávněny ženy, 

proto si choceňští občané během pár dní zvolili do svého zastupitelstva několik žen. 

V srpnu předala školu zastupující ředitelka Karla Čižinská novému řediteli Janu 

Drimlovi.  

Školní rok 1920–1921 byl zahájen oproti ostatním létům již 1. září. Od vzniku 

samostatného československého státu byla každý rok pořádána Oslava 28. října, kde 

vystupovaly dívky s předem připraveným programem. Během školního roku se dále 

slavila jubilea významných osobností českých dějin – Jana Ámose Komenského, Jana 

Husa, Jana Žižky, Tomáše Garrigua Masaryka a dalších. 1. února 1926 odešel na 

odpočinek stávající ředitel Jan Drimla a zastupující ředitelkou se stala Emilie Sekerková. 

V průběhu každého školního roku se konalo několik slavností – školní, akademie, besídka 

s rodiči apod.  

Na konci školního roku 1928–1929 odešla do výslužby ředitelka Emilie Sekerová 

a novým ředitelem se stal Alois Ondráček. Městská rada nechala za finanční podpory 

České spořitelny vystavět před školou památník, který byl věnovaná prezidentu Tomáši 

Garriguovi Masarykovi. Sám prezident 9. července 1929 navštívil Choceň během své 

cesty do Vysokého Mýta a Litomyšle. Za dívčí školu jej pozdravila žákyně Milada 

Klabenová slovy: „Milovaný p. presidente! My děti choceňské pozdravujeme Vás, dnes 

v našem městě. Jsme šťastny, že ve svém středu můžeme dnes zříti svého tatíčka, o kterém 

jsme ve škole tolik krásného slyšely a který pro nás kdysi vše obětoval. Víme, že nejlépe 

se Vám odměníme, když Vám slíbíme, že Vás ve všem budeme následovat tak, aby se z nás 

stali dobří občané republiky. Přijmete prosím, tuto kytici, jako projev naší lásky  

a vděčnosti k Vám.“48 Pan prezident květinu přijal a dívce odpověděl: „Holka, když jsi 

mi slíbila, že budeš hodná, tak buď a řekni to také ostatním.“49  V rámci školní docházky 

byly pořádány vycházky do okolí města. Jednotlivé školní roky byly pojmenovány 

heslem (Čistota všude a ve všem apod.), které se v průběhu roku plnilo. Každoročně byly 

pořádány mléčné akce, během kterých si bohatí žáci sami kupovali čtvrt litru mléka  

                                                 
48 Základní škola M. Choceňského, Pamětní kniha 1901–1933. 
49 Tamtéž. 
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a chudí dostávali mléko zdarma.50 Velké výkyvy počasí postihly školní rok 1929–1930, 

v období před Vánoci neklesla rtuť teploměru pod 0°C, takže ve většině zahrad kvetly 

růže, karafiáty a ovocné stromy, ale toto počasí náhle vystřídaly kruté mrazy, které zničily 

veškerou úrodu, napadlo velké množství sněhu a teplota se pohybovala až kolem -40°C. 

Ministerstvo školství nařídilo uzavření všech škol od půlky února až do začátku března. 

Takováto zima, i když trošku mírnější, vydržela až do konce března. Za ředitele Aloise 

Ondráčka nastoupila nová ředitelka, kterou se stala Terezie Žofková.  

Dne 7. prosince 1929 byla ustavena nová vláda a ministrem pro vyučování byl 

jmenován Dr. Ivan Dérer. Nevyzpytatelnost počasí se znovu objevila ve školním roce 

1930–1931, na podzim se přihnala velká zimní bouře, která zničila hodně okolních lesů  

a rozvodnila řeky, které zničily most na trati Choceň-Borohrádek, takže se žákyně 

z Borohrádku nedostaly několik dní do školy. Škola byla v noci z 30. září na 1. října 1930 

vykradena – zloději si odnesli pár drobností, ale poškodili několik dveří, které uhradila 

pojišťovna. Během školního roku 1932–1933 se na obecné škole objevila epidemie 

záškrtu, takže se na ní několik dní nevyučovalo, protože musely být třídy 

vydesinfikovány. Alois Ondráček od roku 1935 vedl prozatímně chlapeckou i dívčí 

školu.51  

Roku 1935 měla obecná a měšťanská dívčí škola 15 tříd. Řídící učitelkou se stala 

Marie Forejtková a ředitelem byl Alois Ondráček. O docházce ve školním roce  

1936–1937 se v kronice píše „Jinak chodily děti do školy velmi pilně, takže za celý rok 

ani jedna žákyně nebyla udána pro nedbalou docházku. Zásluhu mají nejen uvědomělí 

rodiče, ale též dobré sociální poměry jejich. Většina dětí je z rodin železničních zřízenců. 

Též továrny místní stále pracující, byť i výrobu omezily.“52 Ve školním roce 1936–1937 

byl vytvořen nový školní řád pro školy obecné, měšťanské i pomocné. Obsahoval soubor 

předpisů o vnitřním uspořádání školy a jejím styku s okolím, zdůrazňoval národní, 

tělesnou a mravní výchovu žactva. Novinkou byly osnovy k branné výchově. V tomto 

školním roce byl jmenován nový zemský školní inspektor Dr. Bohumil Dostál.  

Po příchodů Němcův březnu 1938 se život ve škole změnil „Zásadně“ V roce 

1938 po nezdařené mobilizace a podepsání mnichovské dohody nastal ve škole podivný 

útlum. Nejistota učitelů přinesla nechuť k učení, němčinu jsme nenáviděli. 15. března 
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1939 nám paní učitelka Šedová s pláčem oznámila obsazení Němci. Prosila o klid. 

Děvčata plakala s ní, kluci zatínali pěsti. V polední přestávce jsme vyběhli na náměstí. 

Zima byla tento rok tuhá, tu noc ještě nasněžilo. Na náměstí stálo několik vojenských 

německých ozbrojených aut, z nich vyskakovali vojáci do rozbředlé sněhové břečky  

a mířili za „soukmenovci“, kteří s veselými pokřiky vycházeli z Nosálovy cukrárny 

s rukama plnýma sněhových kremrolí. Dostávali jich deset za 1 K, tak vysoko stála 

německá marka. Nikdy na ten obrázek nezapomenu. A taky na to, jak naši kluci plivali 

pod německá auta, netušíc, jak brzy by to už byl kriminální čin.“53 Školní rok 1939–1940 

výjimečně začínal až 2. října, protože byla rozšířena dětská mozková obrna.54 „V roce 

1939 jsem začala chodit v Chocni do dívčí školy (vchod blíž k Újezdské ulici). Měly jsme 

paní učitelku Podhájskou, kterou jsme milovaly. Když už jsme uměly číst, četly jsme 

Knížku o Jeničce, lesním děvčátku. Já jsem pořád brečela, protože Jeničce utekla srnečka 

Fina a Jenička zabloudila v lese, když ji hledala.“55 2. prosince 1939 byla dívčí škola 

uvolněna a vyklizena pro potřeby vojska Velkoněmecké říše. Dívčí škola byla přesunuta 

do chlapecké a zavedlo se střídavé vyučování – v pondělí, středu a pátek byli ve škole 

chlapci a ostatní dny dívky. Obecná škola byla přestěhována na radnici. Dívčí škola byla 

rozdělena od 1. února 1940 na dvě samostatné školy – I. a II. obecná dívčí škola v Chocni. 

Správcem I. školy se stal Josef Tesař a správcem II. školy byl jmenován Josef Ecler.  

Ve školním roce 1944–1945 byly vánoční prázdniny prodlouženy až do 12. dubna, 

protože byl velký nedostatek uhlí. Kvůli tomu, že byla dívčí škola stále obsazena Němci, 

vyučovalo se v prostorách Obchodní akademie. Novým ředitelem se stal Gabriel Stárek. 

V průběhu května 1945 se nevyučovalo a následně se vyučovat nemohlo, protože se ve 

škole ubytovali ruští vojáci. Výuka znovu začala od 1. června až do konce školního roku, 

ale jen jeden půlden v týdnu. Během své cesty z Košic se Dr. Eduard Beneš zastavil  

i v Chocni, s velkým nadšením ho vítali všichni žáci ze školy a velké množství 

choceňských občanů na nádraží. Ve školním roce 1945–1946 se do škol začlenily dva 

nové předměty – ruský jazyk a politická nauka. 56  

Souběžně s obecnou chlapeckou a obecnou dívčí školou v Chocni fungovala také 

II. obecná škola chlapecká a dívčí. Tato škola byla kvůli nedostatku prostoru rozdělena 

do několika budov – hlavní budovy, bývalé umělecké školy a budovy obchodní akademie. 
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Ve školním roce 1945–1946 měla 5 tříd, ale v několika následujících letech se snížil počet 

žáků, a proto došlo ke snížení na tři třídy.57 

 

2.4 I. a II. škola v Chocni (1948–1988) 

Nový zákon, který zajišťoval vzdělání všem bez rozdílů byl přijat v dubnu roku 

1948. Tímto zákonem se správcem škol stal stát, který určoval, jak bude vypadat výuka 

a co se bude ve školách učit. Ve školním roce 1948–1949 se přejmenovaly školy obecné 

na národní a měšťanské na střední. Byly vytvořeny nové učební osnovy a učební plány, 

což se nejvíce projevilo v dějepise a literatuře. Před začátkem školního roku 1948–1949 

proběhla reorganizace školství, která poupravila obecné školství v Chocni. II. obecná 

škola dívčí a chlapecká byla zrušena a dvě třídy se spojily s Obecnou chlapeckou školu, 

které dostala název I. národní škola v Chocni. Zbylá jedna třída byla připojena k Obecné 

dívčí škole a té se změnil název na II. národní škola v Chocni.58 Ředitel II. národní školy 

Gabriel Stárek opustil své místo na konci roku 1949 a na jeho místo byla jmenována Žofie 

Petrusová. Pro žáky byl ve školním roce 1949–1950 pořádán kurz vaření a účetnictví. Pro 

nedostatek učeben bylo nejprve ve druhé třídě zavedeno střídavé vyučovaní, nakonec byla 

jedna třída umístěna v Sokolovně a druhá ve Vyšší hospodářské škole.  

Od roku1949 jezdili žáci na Šajtavu, kde se účastnili lyžařských kurzů a škol 

v přírodě. Dne 1. února 1951 vešel v platnost nový školní řád pro jednotnou školu a do 

škol byly zavedeny žákovské knížky. 6. března se ve škole konala výstava prací všech 

žáků pro rodiče. 1. května se konal průvod k oslavě tohoto dne. Průvodu se zúčastnili 

žáci, pionýři, dorost ze Sokola a celý učitelský sbor. 14. července 1951 na choceňské 

nádraží přijel rychlík s prvním velvyslancem z Korejské lidově demokratické republiky 

a žáci ze školy ho přivítali připraveným programem.59  

V průběhu padesátých let obě školy trpěly nedostatkem učeben, proto se vyučovalo 

na radnici, v Sokolovně a na obchodní akademii. Kvůli nedostatku prostoru získala  

I. devítiletka budovu na roku ulic Jungmannové a Husové a II. devítiletka budovu ve 

Švermově ulici. V tomto období bylo ve třídách až čtyřicet pět žáků, i přesto že se vedení 

obou škol rozhodlo pro směnné vyučování, tak počet žáků ve třídě klesl na čtyřicet jedna. 

Směnné vyučování spočívalo v tom, že se ve školách vyučovalo na směny – první směna 

byla ve škole od osmi do dvanácti hodin, pak se během deseti minut žáci vyměnili a druhá 
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směna měla výuku až do sedmnácté hodiny. Směny se střídaly po týdnu. I přes tyto 

komplikace patřilo vzdělávání v Chocni k těm kvalitnějším, což dokládá i vítězství žáků 

v přírodovědných, recitačních a zdravotních soutěžích.60  

V 1. listopadu 1951 byl změněn název škol na I. a II. devítiletou školu v Chocni, 

lidově byla nazývána jako devítiletka. Ředitelem I. devítiletky byl ustanoven Jaroslav 

Novotný a zástupcem byl Josef Ecler, II. devítiletku vedl Ladislav Havlík a zástupkyní 

byla Žofie Petrusová. Vyučovací hodina trvala 50 minut. Žáci čtvrtého ročníku střední 

školy skládali závěrečné zkoušky, kde předváděli, co se naučili. Po složení zkoušek byli 

žáci za přítomnosti rodičů rozřazováni podle svých schopností a prospěchu do škol třetího 

stupně, průmyslu nebo zemědělství. Na I. devítileté škole se každoročně konaly akce pro 

veřejnost – hovory s občanstvem o škole, dny otevřených dveří školy, dny otevřených 

dveří tříd atp. Během dnů otevřených tříd mohli rodiče a veřejnost navštívit vyučování  

a podívat se na práci žáků, svého dítěte i učitele zblízka. Ve školním roce 1952–1953 

proběhla reorganizace školství, při které se z devítiletých škol staly osmileté střední školy 

po vzoru Sovětského svazu.  

Ve školním roce 1953–1954 byly obě dvě školy spojeny a název se změnil na 

Osmiletou střední školu. Tato reforma měla zajistit co největší spolupráci mezi školami. 

Ředitelem byl jmenován Jaroslav Novotný, zástupci se stali Ladislav Havlík a Marie 

Lejsková. Kvůli propojení obou budov bylo nutné odstranit přepážku v druhém poschodí. 

Během školního roku se projevily klady i zápory tohoto sloučení. Hlavním kladem bylo 

předávání zkušeností mezi učiteli i žáky a záporem byla velikost a nepřehlednost školy.61 

V tomto roce také proběhla větší rekonstrukce školy, kdy byly vyměněny podlahy ve 

třídách, byla vyměněna okna v průčelí budovy a opravena omítka, která se změnila ze 

šedé na žlutou.62  

Ve školním roce 1954–1955 proběhla změna osnov a učebních plánů – do výuky 

byly přidány nové okruhy témat. Od ministerstva lesů obdržela škola druhé místo v celé 

republice za zalesňování v okolí města Choceň. Na začátku školního roku 1956–1957 

byla škola rozdělena na dvě osmiletky. Na I. osmileté škole ředitelem zůstal Jaroslav 

Novotný a na II. osmileté škole to byl Ladislav Havlík.63  
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Ve školním roce 1957–1958 se měnilo vedení obou škol – ředitelem I. obecné 

střední školy se stal Ladislav Havlík a místo ředitelky II. obecné školy zastávala Marie 

Lejsková. Obě školy sídlily v hlavní budově, ale prostory nestačily, proto se některé třídy 

nacházely na MNV (Místním národním výboru). Ve školním roce 1958–1959 proběhla 

rekonstrukce školy, díky které byla vybudována polytechnická dílna a školní pozemek. 

Do tříd byla zavedena voda a elektřina. Žáci, kteří neuměli plavat, se poprvé účastnili 

plaveckého kurzu v krytém bazénu v Hradci Králové. I. i II. osmiletá škola měla stejné 

sdružení učitelů a předmětovou komisi. Zahájení školního roku se neslo ve slavnostním 

duchu a jednalo se o oblíbený den nejen žáků, učitelů, ale i veřejnosti. „První školní den 

se shromáždila školní mládež, studenti z HŠ, žáci odborného učiliště, rodiče a ostatní 

občané, zástupci závodů, delegace z domova důchodců na choceňském náměstí, když před 

tím prošli průvodem městem. Ke shromážděným promluvil s. Pruška, zástupci závodů  

a domova důchodců. Blahopřáli všemu žactvu k tomuto slavnostnímu nástupu do školy, 

vzpomněli časů staré školy. Po zahrání „Písně práce“ za zvuku hudby ZK ČKD – Orličan 

odešli žáci ke školní budově, kde bylo již tradiční „První zvonění“. Po něm se odebrali 

s učiteli do tříd, kde měl každý žák připravené knihy a učební pomůcky.“64  

Od 1. září 1960 začali nastupující žáci dostávat učebnice a potřebné vybavení 

zdarma. Televize se využívala pro potřeby třetí až páté třídy. I. devítiletou školu navštívila 

polská delegace ze Stareho Waliszowa.65 Ve stejném roce navštívily II. školu tří 

významné delegace – zástupci partnerské školy z Ponikwe v Polsku, členové sovětské 

delegace, kteří přijali pozvání na oslavy 20. výročí našeho osvobození a sestra partyzána 

Saši Bogdanova, který v roce 1945 padl a je pochován v Chocni.66  

V důsledku stáří budovy školy bylo nutné v letech 1964–1965 opravit střechu, 

zrenovovat podlahu v přízemí a vestibulu školy, kam byly položené terasové dlaždice. 

Kvůli nedostatku prostorů chyběly učitelům kabinety, které byly provizorně vytvořeny 

v prostorách půdy. Kabinety nebyly vytápěné a byly špatně přístupné.67 1. září 1966 

odešla do důchodu ředitelka II. devítiletky Marie Lejsková a na její místo nastoupil 

Ladislav Ondráček. Ředitel Ondráček byl ve funkci pouhý rok, protože jej postihla 

nemoc, na níž ve věku 56 let zemřel. Na jeho místo nastoupil Josef Zachař.68 Zahájení 
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školního roku 1966–1967 bylo neobvyklé, protože se opustilo od slavnostního průvodu  

a shromáždění. Začátek roku proběhl pouze v učebnách jednotlivých tříd, kde byli žáci 

přivítáni svými třídními učiteli. Během prázdnin po školním roce 1966–1967 byla 

poničena a vykradena škola.69 Ve školním roce 1967–1968 byly zavedeny nepovinné 

předměty – německý jazyk, francouzský jazyk, sportovní hry, sborový zpěv, praktikum 

biologie, chemie a fyziky.70 V průběhu školního roku 1967–1968 proběhla rekonstrukce 

oplocení školy, byla opravena podezdívka, ve dvoře vyměněna okna a opravena omítka.71  

Školní rok 1968–1969 byl zahájen za složité vnitropolitické a zahraniční situace, 

protože na naše území vstoupila vojska Varšavské smlouvy. Na tuto událost reagovalo 

obyvatelstvo Chocně protisovětskými nápisy a plakáty. Během oslav 50. letého výročí 

republiky byla před školu vrácena busta prvního prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka 

a na budovu školy byla vrácena pamětní deska se jmény padlých legionářů z 1. světové 

války. Ve školní budově nebylo stále zavedené ústřední topení, proto ředitel II. devítiletky 

na národním výboru žádal o jeho vybudování. První etapa začala 1. března 1969, kdy 

dělníci začali dělat kotelnu, 1. května přijela firma Stavomontáže z Pardubic namontovat 

potrubí, na které byly následně přidělány radiátory. Během budování topení se aktivně 

zapojili učitelé, rodiče i žáci. Práce na topení probíhala i během letních prázdnin  

a výstavba trvala do začátku listopadu.  Poprvé bylo topení spuštěno na podzim  

5. listopadu roku 1969.  Ve školním roce 1970–1971 do Chocně přijelo deset dětí s paní 

učitelkou ze slovenského Lendaku. Na konci školního roku školu navštívil velitel 

partizánské skupiny Boris Petrovič Charitonov – jeho jednotka ke konci druhé světové 

války prováděla operaci v okolí Chocně.72  

Ve školním roce 1971–1972 proběhla ve škole rozsáhlá rekonstrukce schodiště, 

které bylo značně sešlapáno a zničeno. Schodiště bylo opraveno, obloženo teracovými 

deskami a spolu s chodbami znovu vydlážděno. V následujících letech proběhla výměna 

oken, byla opravena fasáda, byly vyměněny žlaby, okapy a plechy na střeše, dále byly 

vyměněny lustry za zářivky a byla provedena generální oprava elektroinstalace. Ve 

školním roce 1974–1975 nastoupila nová ředitelka Milada Střílková, která vystřídala 

Annu Dvořákovou. 2. září 1976 byl založen školní klub, který měl sloužit především pro 

žáky pátých a šestých tříd a pro dojíždějící žáky. Ve školním roce 1981–1982 se začalo 
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základní školství v Chocni potýkat s nedostatkem prostor pro učebny v důsledku 

přibývání žáků. Školy musely zrušit školní klub, místo kterého byly vybudovány 

kmenové třídy, dále byly využity prostory pionýrské klubovny „U Jána“, kde probíhala 

výuka pro dvě třídy z prvního stupně.73  Josef Zachař odešel do důchodu na konci 

školního roku 1977–1976 a na jeho místo následně nastoupil Vladimír Peterka. Od roku 

1980 nesou obě dvě školy nový název – I. základní škola ul. M. Choceňského  

a II. základní škola J.A. Komenského.74 Ples SRPŠ, jehož výtěžek byl použít na školní 

akce žáků, se konal 13.února 1982. Zahájení školního roku ve školním roce 1982–1983 

pro prvňáčky probíhalo netradičně. Prvňáci, jejich rodiče, učitelé a zástupci města se sešli 

v kině Máj, kde probíhala krátká beseda, na závěr promítali dětské filmy.  

Kvůli nedostatku prostoru začala výstavba nového školního objektu v Kollárově 

ulici. Na stavbě se podíleli především učitelé a rodiče, kteří odpracovali přes 800 hodin. 

Do tohoto objektu se přesunula výuka prvního stupně I. devítiletky a výuka zde probíhala 

od 12. května 1984. V Kollárově ulici byly umístěné první, druhé a třetí třídy.75  K 1. září 

1988 zaniká II. základní škola ul. J.A. Komenského, která se přestěhovala do nové 

budovy a získala nový název Základní škola Sv. Čecha. Ve stávající budově zůstala 

Základní škola ul. M. Choceňského, kde byl prostor pro výuku od čtvrté do deváté třídy. 

Ke škole dále náležela školní budova v Kollárově ulici, kde zůstala první až třetí třída  

a školní družina. 76 

2.4.1 Vzpomínky pamětnice 

Své vzpomínky mi svěřila paní Jaroslava Mňuková, která byla žákyní 

v Choceňských školách. Po studiu gymnázia na škole působila, jako skupinová pionýrská 

vedoucí. Během této práce si dostudovala pedagogickou školu v Litomyšli a následně se 

stala pedagožkou. Tuto práci vykonávala až do doby, kdy odešla do důchodu. Ve svých 

vzpomínkách nám přibližuje docházku do školy a všední život.  

„V roce 1946 jsem nastoupila na dívčí školu. Nejprve mě učila paní učitelka, která 

ale brzy odešla na mateřskou dovolenou. Pak nás učil pan řídící Stárek. V první třídě 

jsem hodně měsíců chyběla, protože jsem dostala záškrt a pak v nemocnici jsem chytila 

ještě spálu. Měla jsem velké problémy s tím, abych učení dohnala, hlavně psaní. Já jsem 
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strašně škrábala, ale strašně úplně. Látku jsem teda dohnala a pak ve druhé třídě jsme 

normálně pokračovali dál. Jako prvňák jsem byla na Šajtavě na táboře tři týdny. Ještě ve 

druhé třídě jsem chodila do skautu, který byl pak ale zrušen. Dokonce jsem byla i na 

skautském táboře v Beskydech.  

My děti jsme se o politické události a o rok 1948 moc nezajímaly. Ale v každé řídě 

musela být politická nástěnka s těmi polickými událostmi. V 1948 byly nástěnky k té 

vítězné revoluci, která byla bez krve prolití, což se říkalo tenkrát. Dál to bylo úmrtí 

Stalina, Gottwalda, všechno se prostě prožívalo plnými doušky. Pak se nám už trošku 

střídali učitelé, nejdřív to bylo třeba na přírodovědu nebo na vlastivědu, vlastně tenkrát 

byl zeměpis. Druhá, třetí a čtvrtá třída prostě probíhaly normálně, normální výuka, ale 

jak říkám, už se nám učitelé v té době začali střídat, neměli jsme na všechny předměty 

jednoho učitele. Už ve druhé třídě jsme četli články o osvobozování Rudou armádou, pak 

jsem si o tom povídali. A ve čtvrté třídě, tedy v roce 1950 byl na škole ustanoven Pionýr, 

který spadal pod školy. Vedoucí byli ve škole. Třeba pionýrský skupinový vedoucí byl 

přímo zaměstnanec školy. V roce 1951 jsme skládali pionýrský slib.  

Informace o historii jsme si říkali až od 4 třídy. V dějepise se prakticky neučilo  

o první republice a když ano, tak se například tvrdilo, že Masaryk nechal střílet do lidí, 

například když na Kladně stávkovali horníci, tak že na ně poslal policisty. Na lyžařské 

výcviky a školy v přírodě jsme nejezdili. No a v mé páté třídě dívčí škola skončila a do 

šesté jsme chodili do školy už společně s chlapci. Na tom druhém stupni, jak už se tenkrát 

říkalo, když už jsme chodili s kluky dohromady, tak tam nás tři roky měla paní učitelka 

Šedová, kterou jsme měli moc rádi, sice byla už starší. S klukama to probíhalo tak všelijak 

(smích). V 8. třídě byly závěrečné zkoušky, které vypadaly jako malá maturita. Byla tam 

komise, my jsme si vytáhli otázku, prostě opravdu tak, jako by to byla malá maturita. Tuto 

zkoušku jsem skládala z matematiky a češtiny, ale přesně nevím, jestli tam nebyla ještě 

ruština a volitelný předmět. Němčinu jsme už neměla, ale od čtvrté třídy jsme měli 

povinný ruský jazyk. Veškeré pomůcky a učebnice jsme si museli kupovat. Kupovali jsme 

si sešity, čtvrtky na kreslení, pastelky, gumy, prostě všechno. Učebnice se pak prodávali 

mladším a my je kupovali od starších, nebo jsme šli do papírnictví a tam si vše nakoupili. 

Když jsem byla v nejnižších třídách, tak žáci klečívali na stupínku, v každé třídě 

byl stupínek, aby učitel byl výš a na všechny viděl. Nebo je postavil do kouta, museli 

natáhnout ruce a držet na nich pravítko, nebo museli klečet v koutě. Tresty byly v této 

době úplně normální. A pak když už jsme byli ve třídách s klukama, tak si nepamatuju, že 

by nějaké tělesné tresty byly. Nechávali nás ale po škole, nebo jsme dostali trest na doma. 
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Domácí úkoly jsme dostávali každý den. Psali jsem také písemky, ale ne čtvrtletní, ale 

spíš malé. Odpovídat na otázky jsme museli celou větou nikdy ne jedním slovem. Ve školní 

jídelně jsme měli lístky, které jsme si kupovali každý měsíc. Za ty jsme si následně 

kupovali obědy. Na výběr bylo pouze jedno hlavní jídlo. Samozřejmě se dělali rošťárny, 

škola byla dost daleko, proto jsem vždycky čekali na děti z vedlejší vesnice a občas jsem 

se zdrželi u závor a přišli jsme do školy pozdě.  

Když jsem ukončila gymnázium, tak jsem pracovala v Chocni, jako skupinová 

pionýrská vedoucí. Měla jsem na starosti Pionýra od čtvrté až do deváté třídy. Na starosti 

jsem měla všechny pionýrské oddíly a schůzky. Nevedla jsem to, měla jsem pod sebou 

plno vedoucích, třeba z továren nebo ze škol. Na začátku školního roku se sháněli a celý 

rok tam pracovali. I učitelé na základní škole také zodpovídali za Pionýra, takže třídní 

každé třídy byl jejím patronem a musel si tu skupinu trochu hlídat. Školila jsem vedoucí, 

říkala jsem jim, co by měli na schůzkách říkat a sama jsem vedla dva oddíly. Když jsem 

na škole dělala skupinovou vedoucí, tak byly třídy třeba u Jána, kde byla dřív socha.  

A dnes tam jsou skauti. Dřív tam byly dvě třídy.  

Na pozici skupinové pionýrské vedoucí jsem byla dva roky a můj nástupní plat byl 

460 korun. Když jsem si doplnila pedagogické vzdělání, protože jsem měla jen 

gymnázium, tak mi   přidali sto korun, takže jsem měla 560 korun hrubého. Pan Havlík 

byl ředitelem, když jsem tam já pracovala jako pionýrská vedoucí. Paní učitelka 

Dvořáčková byla zástupce ředitele. Jenomže tam pak byly dvě školy i dva ředitelé. Na té 

vpravo byl Havlík a zástupkyně paní Dvořáčková na druhé byla ředitelkou Lejsková  

a zástupce byl pan učitel Schejbal. Pan Havlík byl opravdu skvělý člověk. Jednou jsem 

byla na Šajtavě na škole v přírodě s panem učitelem Vondráčkem. Na škole taky učila 

jeho žena, která měla na starosti knihovnu. Pak jsem rok učila na ménětřídce v Koldíně. 

Měla jsem 2, 4 a 5 třídu. 

Po válce byli lidi nadšení, začalo se plno věcí budovat. Například kulturní 

střediska, kde lidé s nadšením pomáhali budovat a nikdo si neřekl ani o korunu. Všichni 

šli na brigádu a tohle se dělalo, a hlavně pracovali s nadšením. Továrny byly znárodněny, 

i když pokračovaly dál. Třeba z Mrázovky, jak se v Chocni říkalo, se stal Orličan, 

Dvořišťan a tak dále. Pak si tato firma postavila nové haly na Dvořisku a když proráželi 

artézskou studnu, tak jim vytrysklo strašně moc vody, tak proto naproti Orličanu vytvořili 

rybník, který tam je dodneška. ČKD po odchodu Orličanu si haly nechalo a vyrábělo dál. 

V Chocni byly ještě mrazírny.  
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Pamatuju si, jak Němci vodili ruský zajatce ke konci války. Protože jsem měla vážně 

nemocnou maminku, která měla během války tuberkulózu, tak jsem hodně času trávila  

u tety v Újezdě. Maminka dostala tuberkulózu od dědečka z Chocně, který na ní ještě před 

válkou zemřel. Jednou jsme seděli u oběda nebo u večeře a vtrhli tam zajatci. Ještě dnes 

je vidím před sebou, prostě úplně do hnědého oblečení zakuleni. Pak tam vlítl Němec, 

který je začal vyhánět. Koukali jsme se z okna a viděli jsme, jak Němci šeredně zacházeli 

s těma ruskýma zajatcema. Klidně je i mlátili. A pak jsme viděli ten rozdíl, jak Rusové 

zacházeli s Němci. Němci si za pochodu vyřezávali a úplně v pohodě. Nebyli na ně tak zlí 

a oškliví, ale člověk nikdy neví, třeba když došli za vesnici, tak mohlo výt všechno jinak.  

Hodně se mi vybavují události před osvobozováním. Třeba když partyzáni na 

nádraží kousíček od nás, kde jsme bydleli, vyhodili vlak do vzduchu a Němci to pak museli 

uklízet. Viděli jsme je, jak nosili bomby a ukládali je dolíku. Dolík jsme tomu říkali mi  

a byly to škarpy poděl trati, vozily se tam odpadky, popel a tak. Asi tam navezli hlínu, 

srovnali to a teď tam jsou zahrádky. U osvobozování jsme vyloženě nebyla, protože jsem 

byla hodně často u tety v Újezdě. Náš barák byl hodně zničený, neměl střechu, protože se 

tam scházeli partyzáni. Na toto období mám hrozný vzpomínky. Já si pamatuju, že jsme 

na zahradě měli jednu jedinou oranžovou růžičku a my jsme jí utrhli a dali jsme jí 

Sovětům. Tohle mám hodně smotané dohromady, protože pak si vzpomínám, že přes 

vesnici, kde bydlela teta, Rusové vodili Německé zajatce. Když Rusové přijeli, tak naproti 

tetě bydlel statkář. Měl veliký statek a koně a všechno možný. A oni mu sebrali koně. Jeho 

žena nejdřív šila české vlaječky, kterými jsme mávali. A potom, co jim sebrali koně, nám 

sebrala vlaječky a bylo po mávání. Jenomže kůň nebyl vůbec zvyklý na sedlo, nebyl zvyklý 

na to, že by na něm někdo někdy seděl. No a on toho Rusa několikrát shodil, takže ho 

přivedli zpátky, protože jim nevyhovoval. Pak si pamatuju na to, jak se lámaly kytice 

šeříků. Co se týče jídla vzpomínám si na rok 1953 kdy proběhla měnová reforma, šli jsme 

do krámu se stokorunou abychom si ke svačině mohli koupit šest rohlíků. Tatínkův plat 

v té době byl asi 1400 korun. Po válce jsme dostali pionýrský dům, což byla Schejbalova 

vila na Lhotách. Sami jsem si museli okolí a zahradu sami upravit.“ 

 

2.5 Základní škola Mistra Choceňského (1991- současnost) 

Škola nese jméno choceňského rodáka, Mistra Jana Choceňského. Narodil se  

v 15. století. Jeho původní jméno bylo Jan Berka, ale během svého života vystřídal  

i několik pseudonymů. Vystudoval bakaláře, magistra, a dokonce se stal i rektorem 
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Karlovy univerzity. Po návratu do Chocně pracoval jako pomocník u lékaře Jana Černého 

a poté vykonával praxi lékaře. Napsal několik lékařských knih. Dále působil jako děkan 

filosofické fakulty, radní Starého Města Pražského, znalec politických a náboženských 

věcí.77 

Rozdělení škol s sebou neslo i změnu ve vedení, stávající ředitelka Milada Střílková 

odešla do důchodu a na její místo přišel Ivan Havlík. „Škola se začíná připravovat na 

rekonstrukci budovy, která přichází „v hodině dvanáct“. V některých učebnách už začíná 

být „životu nebezpečno“ (- vypadávající okna z rámů, zcela nedostatečné osvětlení tříd 

apod.), nehledě na estetické hledisko tříd i ostatních prostor a hygienické podmínky.“78 

První etapa rekonstrukce započala ve školním roce 1991–1992 a trvala čtyři roky, byla 

zrekonstruována prozatím jen polovina budovy u silnice. Byla provedena rozsáhlá oprava 

elektroinstalace, do tříd byly nainstalovali nové zářivky, hygienická zařízení 

zrekonstruovali, vyměnili dveře u všech učeben a vzniklo několik nových prostor – 

knihovna, hudebna, školní klub, tři jazykové učebny a učebna pro rodinnou výchovu. 

Nechali vybudovat novou kotelnu v podkrovních prostorách, kam umístili plynový kotel. 

A proběhla vyměněna střešní krytina. Druhá etapa trvala rok a skončila v roce 1996. Byla 

dokončena elektroinstalace, byly instalovány nové radiátory, podlahy, byly vybudovány 

šatny, byly opraveny toalety, byly nasazeny nové dveře. V některých učebnách zbourali 

příčky a vytvořili nové, čímž vznikly i nové prostory. V prvním a druhém patře vznikly 

spojovací průchody. Během druhé etapy vzniklo mnoho nových pracoven – chemie, 

přírodopis, výtvarná dílna, kuchyně, učebna fyziky a počítačová učebna. Do vstupních 

prostor byly nainstalovány nové masivní dveře, byl zrekonstruován vestibul a vznikly 

nové vstupy do dvora. Kompletní rekonstrukce stála 30 milionů. Rekonstrukce značně 

komplikovala výuku, protože tyto rekonstrukce probíhaly za plného provozu školy. 

V následujícím školním roce došlo ke změně ve vedení školy. Ředitel Ivan Havlík odešel 

na Školský úřad od Ústí nad Orlicí a na jeho místo nastoupila Dagmar Mrázová. Také 

skončila první etapa rekonstrukce a do zbrusu nových učeben se mohli přesunout žáci 

čtvrtých a pátých ročníků.79 V roce 1994 se škola změnila na školu s právní subjektivitou. 

Ministerstvo školství přišlo v devadesátých letech s novým projektem pro pedagogy 

prvních stupňů, který nesl název Obecná škola. Učitelky se proto začaly účastnit kurzů, 

                                                 
77 VOIT, Petr. Jan Chocenský. Encyklopedie knihy [online]. [cit. 2019-03-21]. Dostupné z: 

https://www.encyklopedieknihy.cz/index.php/Jan_Chocensk%C3%BD 
78 Základní škola M. Choceňského, Kronika 1990-2006. 
79 Tamtéž. 
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seminářů workshopů, aby byly dostatečně připravené projekt ve školním roce 1994–1995 

přijmout či nepřijmout. Pokud pedagožky tento projekt přijaly, daly žákům možnost si 

pomalu zvykat na svou roli ve škole, sami se podílely na výuce ještě dříve, než uměli číst 

či psát.80 Pro žáky, kteří mají v rodinném, školním či osobním životě nějaký problém, 

byla ve školním roce 1995–1996 zřízena linka důvěry, kde žákům radili odborníci 

s jejich problémy.  

Školní rok 1996–1997 začal velmi příjemně, protože se učitelé i žáci vraceli do 

kompletně zrekonstruované školy. Učitelé díky rekonstrukci získali sborovnu, která jim 

v předešlých letech velmi chyběla. Budova školy ve školním roce 1997–1998 oslavila sto 

let. V rámci těchto oslav byla od 4. do 7. září 1997 uspořádána výstava nesoucí název 

Historie a současnost naší školy, kde byly umístěny historické dokumenty, staré 

fotografie, vysvědčení, učebnice, plakáty, staré lavice, kroniky, trofeje ze soutěží  

a mnoho dalších. Odezva choceňských občanů byla kladná a velká, proto byla výstava 

ještě o dva dny prodloužena. Souběžně s výstavou probíhaly 6. a 7. září dny otevřených 

dveří. Pro zaměstnance choceňských škol, základní umělecké školy a bývalé kolegy se 

konala slavnostní večeře v prostorách divadelního sálu Sokolovny.  

K 30. červnu 1998 skončilo šestileté funkční období pro ředitelku Dagmar 

Mrázovou, v červenci se konalo výběrové řízení, kde jí bylo funkční období prodlouženo 

o další čtyři roky podle výnosu Ministerstva školství. Během prázdnin byla dokončena 

úprava školního dvora, kde vzniklo víceúčelové hřiště, pět betonových stolů na stolní 

tenis, kout pro odpočinek a prostor na ukládání kol. Každý rok škola pořádala netradiční 

zápis do prvních tříd, zahradní slavnost pro rodiče a budoucí prvňáky, poslední zvonění, 

lyžařský výcvik, školu v přírodě a divadelní zájezdy. Ve školním roce 2001–2002 

proběhlo jednání s vedením města o vybudování výtahu pro žáky na invalidním vozíku 

či s berlemi. I přesto, že kompletní rekonstrukce proběhla poměrně nedávno, tak byla 

zahájena výměna oken ze stávajících dřevěných na plastová.81  

V současné době vede školu Mgr. Ilona Nováková, zástupkyní pro první stupeň je 

Mgr. Iveta Zelinková a zástupcem pro druhý stupeň je Mgr. Martin Klusoň. Kapacita 

školy činí 750 žáků, školní družiny 120 žáků a kapacita školního klubu je 55. 

Samozřejmou součástí školy jsou odborné třídy fyziky, přírodopisu, chemie, zeměpisu, 

informatiky s připojením k internetu, učebna hudební výchovy, tři jazykové učebny, 

                                                 
80 HORNYCHOVÁ, Jana. Dějiny školství v Chocni [online]. 2000 [cit. 2019-03-31]. Diplomová práce. 

Vysoká škola pedagogická Hradec Králové, s. 38-39. 
81 Základní škola M. Choceňského, Kronika 1990-2006. 
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knihovna, multimediální učebna, školní kuchyň, dílny a keramická dílna. Učebny 

v Kollárově ulici disponují interaktivními tabulemi. Kvůli zvyšujícímu počtu žáků 

musela být jedna třetí třída přesunuta do hlavní budovy. Ve dvoře u hlavní budovy je 

basketbalové hřiště, fotbalové a florbalové branky, stoly na stolní tenis, prostor pro 

pétanque a kuželky a odpočinková zóna s lavičkami. K budově v Kollárově ulici náleží 

zahrada s moderními herními prvky. V první i druhé budově je tělocvična. Od roku 2015 

probíhá rekonstrukce sociálního zařízení v hlavní budově.  

Škola vyučuje podle školního vzdělávacího programu Škola – klíč k životu, který je 

platný od 1.září 2013. Na škole je zaveden jeden nepovinný předmět, kterým je 

náboženství. Žáci školy si mohou každý rok zvolit kroužek, který budou ve svém volném 

čase navštěvovat. Škola nabízí výtvarný kroužek, sportovní hry, přírodovědný kroužek, 

matematický kroužek, kroužek čtenářských dílen a jazykový kroužek. Škola má třicet šest 

pedagogů, pět asistentů pedagoga, dva školní asistenty, pět vychovatelek, jednoho 

vedoucího školního klubu, jednoho školního psychologa a čtrnáct provozních 

zaměstnanců. Všichni pedagogové, vychovatelky a asistenti jsou aprobovaní. Škola 

spolupracuje s velkým množstvím okolních škol a dalších subjektů – Městská knihovna, 

Lesy ČR, Dětský domov Dolní Čermná, Orlické muzeum v Chocni atp. Každoročně škola 

pořádá adaptační kurzy, setkání seniorů, sběr papíru, cyklokurz, plavecký výcvik, Den 

Země, zájezdy do divadla v Hradci Králové, sérii programu pro budoucí prvňáčky (Dračí 

legrácky pro budoucí prvňáčky, Školička před školou atp.), slavnostní loučení 

s deváťáky, lyžařský kurz a mnoho dalších akcí. Na škole jsou pořádány akce od Besipu, 

besedy a přednášky na různá témata.82  

 

2.6 Základní škola Svatopluka Čecha (1983– současnost) 

V důsledku velkého počtu žáků a nedostatku učeben bylo v roce 1983 rozhodnuto  

o vybudování nové školní budovy. Národní výbor podal návrh, aby budova ležela 

v nezastavěné oblasti, nejlépe v ulici Sv. Čecha. Tento návrh byl projednán, schválen  

a započala příprava stavby. Nejprve bylo nutné vykoupit pozemky od původních majitelů. 

Stavbu projektoval Ing. architekt Granát. Stavební povolení pro výstavbu dvoukřídlé 

budovy s šestnácti třídami a kotelnou bylo vydáno 24. dubna 1985. Stavba byla zahájena 

1. června 1985 a dokončena byla 1. června 1988. Křídlo, kde je umístěn první stupeň, 

bylo postaveno svépomocí pomocí akce Z a výstavba druhého křídla, kde je umístěn 

                                                 
82 Výroční zpráva: https://www.zschocho.cz/nase-skola/vyrocni-zpravy/vyrocni-zprava-2016_2017_1/ 
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druhý stupeň, vystavěl Okresní stavební podnik. Výstavba prvního objektu svépomocí 

stála 7,3 milionů a druhý objekt stál 11,3 milionu. Kolaudace objektu proběhla  

29. července 1988. Slavnostní otevření školy proběhlo 1. září 1988. 

Do školy v prvním roce nastoupilo 617 žáků, ředitelem byl Vladimír Peterka  

a zástupkyní byla Anna Prchalová. Škola disponovala šestnácti třídními učiteli a sedmi 

netřídními učiteli. Škola nabízela množství volnočasových kroužků – sportovní hry, 

recitační kroužek, sborový zpěv, čtenářský kroužek, zdravotní kroužek a mnoho dalších. 

Ve školním roce 1990–1991 se stala zástupkyní ředitele Anežka Štěpánková, protože 

Anna Prchalová odešla do důchodu. 83 Na počátku školního roku 1992–1993 se opět 

změnilo vedení, ředitelkou se stala Anežka Štěpánková a zástupcem Vladimír Peterka. 

Paní ředitelka kladla velký důraz na tělesnou a sportovní výchovu, proto se objevilo větší 

množství sportovních volnočasových aktivit (sportovní gymnastika, atletika, odbíjená, 

košíková, kopaná, futsal, korfbal a florbal). V lednu roku 1994 se škola přenesla do právní 

subjektivity. Škole k výuce velmi chyběla tělocvična, která byla slavnostně otevřena  

23. června 1995. Tohoto slavnostního aktu se účastnil ministr Josef Lux, poslanec Karel 

Ledvinka, starosta města Jan Čulík a mnoho dalších významných hostů. Pro potřeby žáků 

se speciálními vzdělávacími potřebami a pro zajištění individuálního přístupu vznikla 

vyrovnávací třída. Počítače se stále více rozšiřovaly, proto byla od čtvrtých ročníků 

zavedena výuka informatiky.  

Ve školním roce 1996–1997 byly znovu obnoveny deváté ročníky, takže musely být 

zrušeny odpočinkové prostory na prvním stupni, které byly přepaženy, a místo nich 

vznikly dvě kmenové třídy pro pátý ročník. V tento rok také postihla Choceň stoletá voda, 

která se naštěstí vyhnula budově školy, ale ve sportovní hale dosahovala voda až do výšky 

jednoho metru. Tato škoda byla vyčíslena na 300 tisíc. V září 1997 byl rozšířen sportovní 

areál školy o dva antukové stoly, dva stoly na stolní tenis a kruhové posezení. 84  Ve 

školním roce 2001–2002 se opět změnilo vedení, ředitelem se stal Ivan Havlík  

a zástupkyní Anežka Štěpánková. V tomto období byli žáci hodně vedeni 

k environmentální výchově, škola získala nové technické vybavení (videa, počítače 

s připojením na internet apod.). Na začátku roku 2003–2004 se stal novým zástupcem 

místo Anežky Štěpánové Pavel Adamec. Do sportovní haly bylo zabudováno pevné 

ukotvení basketbalových košů. Do první a sedmé třídy byly zakoupeny nové lavice.  

                                                 
83 Základní škola Sv. Čecha, Kronika 1988-2007 
84 BRANDÝSKÁ, Iva a kol. Základní škola Sv. Čecha, Choceň: 1988-2008. OFTIS, Ústí nad Orlicí: 2008, 

s.  4. 
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2. září 2005 odstoupil Ivan Havlík z postu ředitele školy. Jeho zástupce Pavel 

Adamec byl dlouhodobě nemocný, proto na místo zástupce byl prozatím jmenován Jiří 

Hozák. Do konkurzu o místo ředitele bylo přihlášeno sedm uchazečů. Do funkce byla 

panem starostou od 1. ledna 2006 jmenována Zdena Müllerová. Byly spuštěné nové 

webové stránky školy.  

Od roku 2006 je její přesný název Základní škola Sv. Čecha, Choceň. Se zásadní 

změnou školství v roce 2004, která s sebou přinesla rámcové vzdělávací programy, 

musely školy vytvořit školní vzdělávací programy, díky kterým se začala měnit tvář 

školy, změnila se dotace i skladba jednotlivých předmětů. Od sedmého ročníku si mohou 

žáci vybrat druhý cizí jazyk. Volí z němčiny, ruštiny a francouzštiny. Rozšířila se nabídka 

povinně volitelných předmětů, kam přibyla anglická konverzace, přírodovědná praktika 

a počítačová grafika. Ve školním roce 2005–2006 se začala první a šestá třída vyučovat 

podle nově vzniklého školního vzdělávacího programu s názvem Vzdělání pro život. 

Během školního roku byly pro celou školu pořádány dva celoroční projekty pro první 

stupeň nesl název Čarodějný les a pro druhý stupeň se jmenoval Les.  

Postupně byly modernizovány učebny, kam bylo nakoupeno nové vybavení a celá 

škola byla připojena k internetu. Během prázdnin byla vybudována počítačová učebna 

s třiceti počítači pro žáky a jedním pro pedagoga. Počítačová učebna je využívána pro 

výuku informatiky, samozřejmě ji využívají i i ostatní předměty. Pro dojíždějící  

a samozřejmě ostatní žáky je denně před vyučováním i po něm zřízena internetová 

kavárna, kterou mohou ve stanovených časech navštívit. V roce 2007 byl na školních 

webových stránkách spuštěn školní informační systém.85  

V současnosti je ředitelkou školy Mgr. Zdena Müllerová a zástupcem Mgr. Petr 

Spousta. Kapacita školy je 540 žáků a školní družiny 150 žáků. Zřizovatelem školy je 

město. Školní družina sídlí v odloučeném pracovišti také v ulici Sv. Čecha a využívá  

i prostory základní školy. Výuka probíhá v kmenových a odborných učebnách (chemická, 

jazykové, technické a IT). Po škole je instalováno osmnáct interaktivních tabulí. 

Vzdělávání probíhá podle aktualizované verze školního vzdělávacího programu s názvem 

Vzdělání pro život. Od první třídy je zavedena rozšířená výuka anglického jazyka, která 

trvá během celé školní docházky. Žáci, kteří neměli na prvním stupni anglický jazyk si 

v průběhu druhého stupně mají předmět robotika. Škola nabízí také širokou škálu 

kroužků, mezi které patří florbal, míčové hry, robotika – programování, anglická 

                                                 
85 BRANDÝSKÁ, Iva a kol . Základní škola Sv. Čecha, Choceň: 1988-2008. OFTIS, Ústí nad Orlicí: 2008, 

s.  9-13. 
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konverzace, hra na flétnu, keramický kroužek a další. Všichni pedagogové a asistenti 

pedagoga jsou aprobovaní.86 Žáci školy se pravidelně účastní divadelních představení, 

promítání v kině, koncertů, přednášek, výstav, exkurzí a školních výletů.87 Nedílnou 

součástí školního života je také účast na škole v přírodě, na plaveckých a lyžařských 

výcvicích. Během následujících dvou let má být škola zvětšena. Na prostřední přízemní 

část školy budou přistavena dvě nadzemní patra, čímž se kapacita školy rozšíří o 120 

míst. V nové přístavbě vznikne odborná učebna chemie a fyziky. Škola se také stane 

bezbariérovou.  

  

                                                 
86 Výroční zpráva: 

http://www.zschocen.cz/images/PDF/V%C3%9DRO%C4%8CN%C3%8D%20ZPR%C3%81VA%2015_

16.pdf 
87 HORNYCHOVÁ, Jana. Dějiny školství v Chocni [online]. 2000 [cit. 2019-03-31]. Diplomová práce. 

Vysoká škola pedagogická Hradec Králové, s. 36. 
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3 Regionální dějiny ve vzdělávání 

Pokud se chceme zabývat regionálními dějinami, tak je nutné vymezit pojem region. 

Tento pojem má původ v latinském slově regio, který již v antice znamenal oblast či kraj. 

Není úplně jednoduché tento termín přesně vymezit. Obecně se jedná o oblast, která spadá 

k danému územnímu celku. Blíže je to vymezená správní jednotka (obvod nebo okres). 

Region je ale složitější vymezit, protože nevypadá, jako kraj či okres. Region má své 

charakteristické zvyky, tradice, folklorní projevy, architekturu atp. Region je možné 

přiblížit z hlediska zeměpisného, správního, sídelního, kulturního, hospodářského či 

etnického.88 Ve společenských vědách a dějepisu se nejedná jen o území, ale především 

o společenskou strukturu či lidskou pospolitost. Region chápeme, jako menší územní 

celek, než je stát. Region může být různě velký a pro jeho velikost nejsou nijak dány 

žádné parametry.  

Na postavení regionálních dějin existují dva tábory lidí. První tábor odpírá existenci 

regionálních dějin a jsou toho názoru, že dějiny jsou pouze jedny a nedají se dělit. Druhý 

protipól je toho názoru, že regionální historie je střípek v dějinách. Regionální dějiny 

nejsou samostatnou součástí, ale jsou velmi úzce propojeny s dějinami celo světovými či 

celonárodními. Nejlépe jsou regionální dějiny využívány ve výuce a výchově. V tomto 

případě je možné na určité národní či světové události ukázat, že i region tyto události 

značně ovlivňovaly. Jedná se především o názorné příklady. Objevil se i názor, že nelze 

takto štěpit historii, ale regionální dějiny mají spíš figurovat jako obohacení pro národní 

dějiny. Regionální dějiny by měly mít dvojjedinou funkci – být součástí dějin národů  

a fungovat jako základní kámen pro národní historii. Regionální dějiny mají důležitou 

společenskou, výukovou a výchovnou funkci, především proto, že poskytuje podrobné 

informace o jejich bezprostředním okolí.89  

Občanská výchova a dějepis v Rámcovém vzdělávacím programu spadají do 

vzdělávací oblasti člověk a společnost. O regionální historii je zmínka pouze v předmětu 

dějepis ve znění: „Obecné historické problémy jsou konkretizovány prostřednictvím 

zařazování dějin regionu i dějin místních.“ Regionální dějiny se dají využít i ve výuce 

výchovy k občanství, kde je jedním z témat „naše obec, region, kraj – důležité instituce, 

                                                 
88 MUŠKOVÁ, Eva. a kol. Metodika výuky regionálních dějin na příkladu Plzeňského kraje. Plzeň, 2015. 

ISBN: 978-80-261-0593-0 
89 BARTOŠ, J. – SCHULZ, J. – TRAPL, M. Regionální dějiny: pojetí, poslání, metodika. Olomouc: 

Univerzita Palackého, 2004, s. 5-31.   
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zajímavá a památná místa, významní rodáci, místní tradice; ochrana kulturních památek, 

přírodních objektů a majetku“.90 

Pedagogové v úsilí žáky dobře připravit na další etapu života zapomínají regionální 

dějiny do výuky začleňovat. Většina učitelů volí obecné vzdělání a na konkretizaci 

v regionu zapomíná. I přesto je několik možností, jak nenásilně regionální dějiny do 

výuky začlenit. Například na úvod dané historické epochy si připraví krátké povídání  

o událostech či zajímavostech ve městě, ve kterém žijí. Do výuky stačí vložit pouze  

i konkrétní příklady k obecným informacím. Velmi dobrým způsobem, jak regionální 

dějiny začlenit je využití praktických metod výuky – exkurze, projekty atp.91  

  

                                                 
90 RVP ZV [online]. 2017, s. 51 a 57. 
91 ČERNÁ, Monika. Využití regionálních témat ve výuce dějepisu [online]. 04. 08. 2011, , 1 

[cit. 2019-03-30]. Dostupné z: https://clanky.rvp.cz/clanek/c/G/13175/vyuziti-regionalnich-

temat-ve-vyuce-dejepisu.html. 
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4 Pedagogický výzkum 

Pro výzkum věnovaný regionálním dějinám Chocně byli osloveni žáci ze dvou 

základních škol v Chocni – Základní škola Mistra Choceňského a Základní škola 

Svatopluka Čecha. Za cílovou skupinu byli vybráni žáci osmých a devátých tříd. 

Dotazníkové šetření probíhalo anonymně pomocí online dotazníku, který žáci vyplňovali 

během vyučování. Dotazník obsahoval uzavřené a polouzavřené otázky, které byly 

srozumitelně sestaveny. Šetření se účastnilo 184 respondentů, kteří dotazníky svědomitě 

vyplnili. Dotazník se skládá ze čtrnácti otázek, které se týkaly regionálních dějin Chocně 

a informací z dějin města, které by měli tito žáci znát. Dotazník je umístěn v přílohách 

diplomové práce (příloha č. 8).  

 

4.1 Metodika výzkumu 

Miroslav Chráska definuje pedagogický výzkum jako „činnost, při které 

empirickými metodami zkoumáme (ověřujeme) platnost hypotéz o vztazích mezi 

pedagogickými jevy.“92 V takovém výzkumu se řeší jeden nebo i více spolu souvisejících 

problémů. Schéma postupu je pak následující: stanovení problému, formulace hypotéz, 

testování (ověřování) hypotézy, vyvození závěrů a jejich prezentace.  

 Fáze stanovení problému v pedagogickém výzkumu je pouze zdánlivě 

jednoduchá, protože je složité si správně určit zkoumaný problém, kterých je 

v pedagogické praxi či teorii dostatek. Při průběhu výzkumu si autor výzkumu uvědomuje 

problémy v pedagogické realitě, ale je velmi těžké problém vhodně pojmenovat. Prvním, 

čím by se měl autor výzkumu zabývat je předběžná teoretická analýza, kde zkoumá 

současný stav, množství informací z dané oblasti. Jedná se o práci s odbornou literaturou 

a internetem. Dále je možné využít rozhovory s pedagogy či odborníky na danou 

problematiku. Důležitou částí je také definování jednotlivých pojmů tak aby bylo možné 

je „uchopit“ a pracovat s nimi.  

Další částí je formulace hypotéz, která je opět velmi důležitá. Hypotézou rozumíme 

pokusné, předběžné odpovědi na položené otázky. Hypotéza je tvrzení – předpověď, 

kterou si stanovujeme právě kvůli očekávanému výzkumu a musí jít empiricky ověřit.  

Testování hypotézy je třetí částí výzkumu, ve které prokazujeme pravdivost či 

nepravdivost hypotézy. Empirická data můžeme získávat několika způsoby – 

                                                 
92 CHRÁSKA, Miroslav. Úvod do výzkumu v pedagogice. Olomouc, 2006.  
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pedagogické pozorování, dotazník, rozhovor, testy atp. Významné místo ve zpracování 

dat při pedagogických výzkumech má statistika, která nám umožní data sesbírat, 

zpracovat a vyhodnotit. Po tomto statistickém zhodnocení přijde na řadu potvrzení či 

vyvrácení hypotézy. Potvrzením hypotézy se z ní stává zobecnění či zásada, kterou lze 

doporučit k praktickému využití. I nepotvrzená hypotéza může být prospěšná.  

V poslední fázi: vyvozování závěrů a jejich prezentace konstatujeme přijetí či 

odmítnutí hypotéz. Na základě zjištěných informací dedukujeme další výroky, které se 

mohou stát hypotézami pro další výzkum. Výzkumy, které jsou připraveny poctivě by se 

měli skládat k pilotáže, předvýzkumu a vlastního výzkumu. Při zpracování dat ve 

výzkumu je možné využít tabulky a grafy.93  

 

4.2 Cíle výzkumu 

Cílem výzkumu bylo zjistit, zda se žáci zajímají o dějiny svého města, zda se 

během výuky v občanské výchově či dějepise s tímto tématem setkali a zda mají alespoň 

malé podvědomí o historických událostech v jejich rodném městě. Jako základní 

hypotézu jsem si stanovila: Žáci slyšeli doma či ve škole nějaké informace o historii svého 

města a mají zájem dozvědět se více informací o jejich rodném městě a okolí.  

Výzkumné otázky:  

1. Zajímá tě historie tvého rodného města?  

2. Chtěl/a by ses dozvědět o historii svého města, rodácích, tradicích atp. více 

informací? 

3. Setkal/a ses s informacemi o tvém rodném městě v hodinách občanské 

výchovy nebo dějepisu? 

4. Slyšel/a jsi ve své rodině někdy nějaké informace o dějinách Chocně?  

5. Máte doma nějaké publikace, které se vztahují k městu Choceň? 

6. Četl/a jsi nějaké publikace, které se vztahují k městu Choceň? 

4.3 Analýza a vyhodnocení výsledků 

Abychom ze získaných dat dokázali vyvodit výsledky, je potřeba provést jejich 

analýzu. Výsledky z dotazníkového šetření jsou znázorněny pomocí grafů a doplněny 

slovním komentářem. Otázky jsou vyhodnocovány společně pro chlapce a dívky. Šetření 

                                                 
93 Tamtéž.  
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bylo provedeno na dvou základních školách v Chocni a výsledky jsou opět 

vyhodnocovány společně.  

 

 

  

Graf č. 1: Pohlaví respondentů 

 

Graf č. 2: Grafické znázornění zastoupení škol 

  

Graf č. 3: Grafické znázornění tříd 
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Otázka č. 4:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Komentář: Tato otázka měla zjistit, zda mají žáci osmých a devátých ročníků základních 

škol v Chocni zájem o historii rodného města. Z odpovědí na tuto otázku je patrné, že 

34,2 % žáků jeví zájem o historii města, nezájem o toto téma projevilo 31,5 % 

respondentů. Odpověď nevím zvolilo poměrně vysoké množství žáků a to 34,2 %.  

 

Otázka č. 5:  

 

 

 

Graf č. 4: Grafické znázornění otázky č. 4 

 

Graf č.5: Grafické znázornění otázky č. 5 
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Komentář: Cílem této otázky bylo zjistit, zda by měli žáci zájem dozvědět se více 

informací o historii svého města, rodácích a tradicích. 38 % respondentů odpovědělo, že 

ano. Zápornou odpověď uvedlo 30,4 % dotazovaných. 31,5 % zvolilo odpověď nevím.  

 

Otázka č. 6: 

 

 

 

Komentář: Cílem této otázky bylo zjistit, zda se v choceňských školách věnují 

pedagogové dějinám města ve výuce občanské výchovy, či dějepisu. Téměř polovina 

respondentů, přesněji 49,5 %, se s nějakými informacemi při výuce setkala. Pouze 27,7 

% dotazovaných uvedlo, že tyto informace v hodinách neslyšeli. 22,8 % žáků zvolilo 

neutrální odpověď nevím.  

 

  

Graf č.6: Grafické znázornění otázky č. 6 
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Otázka č. 7: 

 

 

 

Komentář: Pomocí této otázky jsem se pokoušela zjistit, zda se žáci dozvídají informace 

o dějinách Chocně od svých rodinných příslušníků. Takovéto informace dostává z rodiny 

44,6 % dotazovaných. Informace z rodiny o výše zmíněném tématu nedostává 31 % 

respondentů a 24,5 % žáků neví, zda takové informace od rodiny slyšelo.  

 

Otázka č. 8:  

 

Graf č. 7: Grafické znázorněné otázky č. 7 

 

Graf č. 8: Grafické znázornění otázky č. 8 
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Komentář: Tato otázka byla zaměřena na znalosti o náměstí v Chocni. Správnou 

odpověď, že nejvíce dochovaných budov pochází z baroka zvolilo, 114 respondentů čili, 

62 %. Pouze 38 % dotazovaných neodpovědělo na tuto otázku správně.  

 

Otázka č. 9: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Komentář: Cílem této otázky bylo zjistit, zda žáci vědí, jaké tři významné osobnosti mají 

v Chocni svou sochu. Správnou odpovědí je Karel Havlíček Borovský, Tomáš Garrigue 

Masaryk a svatý Václav. Tuto odpověď zvolilo 131 dotazovaných, což činí 71,2 %. 

Chybnou odpověď zvolilo 28,8 % respondentů.  

Otázka č. 10: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf č. 9: Grafické znázornění otázky č. 9 

 

Graf č. 10: Grafické znázornění otázky č. 10 
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Komentář: Otázka č. 10 měla zjistit, zda žáci vědí, kterou funkcionalistickou budovu 

projektoval Čeněk Mužík. Správnou odpověď zaznamenalo pouhých 71 (38,6 %) 

respondentů tím, že vybrali Obchodní akademii. Drtivý počet respondentů 113 což 

odpovídá 61,5 % zvolili špatnou odpověď na tuto otázku.  

 

Otázka č. 11: 

 

 

 

Komentář: V této otázce mohli respondenti vybrat z více možností. Správnými 

odpověďmi na otázku, čím byla Choceň známá v období druhé světové války jsou 

partyzáni a železnice (transporty). Železnice získala 146 odpovědí což je 79,3 %. Druhou 

správnou odpověď vybralo o něco méně dotazovaných a to 112 což odpovídá 60,9 %. Na 

ostatní možnosti odpovědělo v průměru 10,6 % respondentů.  

 

  

Graf č. 11: Grafické znázornění otázky č. 11 
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Otázka č. 12 a 13: 

 

 

Komentář: Cílem těchto dvou otázek bylo zjistit, zda žáci mají doma publikace, které se 

vztahují k městu Chocni, popřípadě kolik z nich nějakou publikaci četlo. Doma má 

publikaci pouze 37 respondentů (20,1 %). 35,9 % dotazovaných (66 žáků) takovouto 

publikaci nemá a 81 dotazovaných (44 %) neví, jestli takovou publikaci doma má. 126 

žáků nikdy nečetlo publikaci vztahující se k Chocni. Pouhých 58 respondentů (31,5 %) 

takovou publikaci četlo.  

 

Otázka č. 14: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Komentář: Poslední otázka měla za cíl zjistit, jaké obdobní dějin by žáky ve vztahu 

k historii nejvíce zajímalo. Nejvíce žáky zajímá období moderních dějin – 72 respondentů 

(39,1 %), následně 19. století – 52 dotazovaných (28,3 %).  

Graf č. 12: Grafické znázornění otázky č.  

 

Graf č. 13: Grafické znázorněné otázky č. 13 

 

Graf č. 14: Grafické znázornění otázky č. 14 
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4.4 Shrnutí výsledků:  

Otázky číslo 4, 5, 6, 7, 12 a 13 se vztahovaly k regionálním dějinám. Zbylé otázky 

byly zaměřeny na historické informace o Chocni, které by měli žáci základních 

choceňských škol znát, popřípadě o nich mít alespoň povědomí.  

Po vyhodnocení jednotlivých otázek jsem došla k následujícím závěrům:  

1. O regionální historii má zájem pouhá třetina respondentů (34,2 %), ale 

více informací by se rádo dozvědělo 38 %, z čehož vychází, že zájem  

o toto téma není tak mizivý. 

2. S tématem regionální historie se během výuky setkalo 49,5 %, což je 

poměrně dobré, takže si myslím, že se v daných školách tomuto tématu 

v hodinách dějepisu a občanské výchovy pedagogové věnují.  

3. O historii Chocně doma slyšelo 44,6 %, což je dobrý výsledek. V dnešní 

době je dobře, aby žáci věděli o tom, jak se se kdysi žilo v jejich rodném 

městě, popřípadě jaké významné události se zde staly. 

4. Otázky, které byly zaměřené na znalosti žáků, dopadly velmi dobře. 

Nejvíce respondentů (72,1 %) odpovědělo správně na otázku ohledně soch 

významných osobností, které se nachází v Chocni. Druhý nejvyšší 

výsledek  

(62 %) byl v otázce ohledně stáří budov na choceňském náměstí. Dobře 

dopadla také otázka, která mapovala informace o významu Chocně 

v druhé světové válce, kde nejvíce procent získaly správné odpovědi. 

Špatnou odpověď na otázku o funkcionalistické stavbě od Čeňka Mužíka 

zlovilo 61,5 %. 

5. O publikace vztahující se k Chocni nemají žáci zájem, což dokládá i jejich 

odpověď, protože 68,5 % žáků nečetlo žádnou publikaci o tomto tématu. 

Navíc 79,9 % žáků nemá nebo neví, zda má doma nějakou publikaci  

o městě.  

6. Nejvyšší zájem o historickou epochu získaly moderní dějiny, které získaly  

39,1 % a vybralo je 72 respondentů.  

Z výsledků vyplývá, že je důležité, aby žáci získávali informace o regionálních 

dějinách jejich města. Tento úkol je na především učitelích škol, kteří by měli v hodinách 
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občanské výchovy a dějepisu věnovat více času choceňské historii. Žáci mají dobrý 

základ vědomostí o choceňské historii, který by měl být dále rozvíjen a podporován.  

Cílem výzkumného šetření bylo zjistit postoj choceňských žáků k regionální 

historii a jejich vědomosti, které se k tématu vztahují. Po analýze a následném 

vyhodnocení jsem došla k závěru, že se mi stanovená hypotéza potvrdila.  
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5 Historický klub „Poznej své město“ 

Druh zařízení: Základní škola 

Věk a předpokládaný počet účastníků: 11–15 let, 10-16 účastníků (ve dvou skupinách 

po 5–8) 

Délka trvání: školní rok 

Očekávané výstupy: 

 Rozšíření znalostí o Chocni a jejím okolí. 

 Seznámení s historickými místy Chocně a okolí. 

 Procházky na historická místa Chocně a okolí. 

 Seznámení s historickým obdobím vázajícím se na místa. 

 Rozvoj fantazie a logického myšlení. 

 Rozvoj vztahu k přírodě. 

Rozvíjené kompetence:  

Kompetence pracovní (respektování školního řádu, adaptace na pracovní podmínky). 

Kompetence sociální a personální (spolupráce ve skupině, spolu-podíl na vytváření 

pravidel kroužku). 

Kompetence k řešení problémů. 

Kompetence komunikativní (komunikace ve skupině). 

Kompetence k učení se nových věcí. 

Obsah projektu: 

1. Seznámení s projektem Historické poznávání Chocně a jejího okolí 

2. Návštěva a seznámení s choceňským zámkem 

3. Náměstí v Chocni  

4. Návštěva a seznámení s hradištěm Darebnice 

5. Zvonice, kostel, fara a špitál 

6. Návštěva a seznámení s hradištěm a tvrzí Hrádníky  

7. Železniční uzel Choceň  

8. Návštěva a seznámení s tvrzí Chlumek 

9. Mlékárna 
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10. Návštěva a seznámení s hradem Hlavačov 

11. Školství 

12. Návštěva a seznámení s tvrzí Vranov (Koutníkov) 

13. Pivovarnictví 

14. Peliny 

15. Architekt Čeněk Mužík 

16. Návštěva a seznámení s hradem Zítkov, nalezení starého pokladu 

 

Místo realizace projektu: základní škola, Choceň a okolí Chocně 

Pořadí míst k navštívení se může měnit s ohledem na počasí, ale první a poslední 

schůzka musí zůstat fixní.  

 

Hry byly inspirovány knihou Encyklopedie her z pera Miloše Zapletala. Tato kniha 

obsahuje 1000 hec, které jsou rozdělené podle místa konání na hry v tělocvičně, na 

hřišti, na louce, ve městě, v terénu a v místnosti. Ilustrátorem knihy je Jiří Tesař.  
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1. Schůzka: Seznámení s projektem Historické poznávání Chocně a jejího okolí. 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 1,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola 

Obsah činnosti: seznámení s projektem, oznámení, kam se bude chodit v průběhu 

kroužku. 

Očekávané výstupy: stručně o historii Chocně a okolí 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Archeologické průzkumy v Zářecké Lhotě nám dokládají, že na území 

Chocně žili lidé již ve střední době kamenné. První písemná zmínka pochází z roku 1227. 

Na území Chocně vznikly dva malé kamenné hrady, které stály v bezpečné blízkosti 

města. Hrady a jejich pozůstatky se jmenují Hlavačov a Zítkov. Na počátku 14. století 

získal Choceň Mikuláš z Potštejna a založil zde hrad, který byl později rozbořen 

vojenským tažením Karla IV. (tehdy markraběte Karla). Mikuláš byl známým lupičem, 

který obtěžoval místní život.  

 Kvůli třicetileté válce se rozvoj panství se značně zpomalil. Město několikrát 

postihly požáry, ze kterých se město i občané vzpamatovávali několik dalších let.Stav 

města se obrátil k lepšímu až během vlády Kinských, kteří ho v roce 1709 odkoupili ve 

špatném stavu. Postupně zde Kinští zřídili týdenní a výroční trhy. V průběhu 18. století 

v Chocni vznikly zajímavé barokní stavby – fara, kostel, špitál a zvonice, dřevěné sochy 

byly nahrazeny mramorovými sloupy nebo sochami.  

V roce 1830 nechala kněžna Vilemína Kinská přestavět choceňský zámek do 

dnešní podoby. Vzniklo z něj honosné sídlo, které se skládalo ze dvou sálů, třiceti pěti 

pokojů, deseti komnat, třech kuchyní a rozlehlého příslušenství.  

 V 19. století nastal rozvoj v hospodářství, především díky vzniku železničních 

tratí Praha – Olomouc, Choceň – Broumov a Choceň – Litomyšl, tím se Choceň stala 

důležitým železničním uzlem.  První jízda na trati Praha – Česká Třebová se konala  

22. února 1845. V roce 1817 započala stavba silnic do Vysokého Mýta, Kostelce, 

Litomyšle a mnoho dalších měst. 

 Hospodářský rozvoj se během světových válek zastavil a po válce se rozvinul 

textilní průmysl. Do Chocně začaly přicházet uprchlíci z Polska, pro ně byla vytvořena 

kolonie, která se skládala z dřevěných domů pro 10 000 uprchlíků, později se rozšířila až 

pro 20 000 lidí. 19. března 1939 přijela do Chocně německá okupační vojska. Vojáci 

postupně vykupovali místní obchody od potravin a textilu, které posílali do Německa. 

V obchodech již nebyl dostatek potravin, proto ho museli občané shánět po okolních 
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vesnicích. Od roku 1941 byly častěji slyšet sirény leteckých poplachů, byly zavedeny 

noční hlídky, byl omezen přídělový systém, byla omezena školní docházka a byla 

zaváděna němčina do vyučování. Ve městě začalo povstání proti okupantům, z domů byly 

odstraňovány a ničeny německé nápisy a objevovaly se prvorepublikové vlajky. Lidé 

obsadili poštu, kde si zajistili telefonní spojení. Z lesů do města přišel oddíl partyzánů. 

Vojsko, které zůstalo v Chocni požadovalo příměří. Následující den přijely čtyři nákladní 

automobily plné německých ozbrojených letců, kteří obsadili nádraží. Z nádraží se 

přesunuli na náměstí, kde zajistili radnici. Během večera fašisté obsadili celé město, 

vyhlásili stanné právo a po železnici přijely posily německých vojáků. 8. května 1945 se 

vojenské jednotky postupně stahovaly z města.  

9. května přišel den osvobození, ale také poslední válečné útrapy. Hned ráno byly 

vyvěšené národní vlajky a národní garda spolu s partyzány odzbrojila poslední německé 

vojáky. V 17 hodin přijel první sovětský tank a motocykl, o hodinu později se objevily 

jednotky Rudé armády na svém postupu do Zábřehu. Během druhé světové války 

v Chocni zemřelo 101 občanů. 40 obyvatel Chocně se po válce vrátilo z koncentračních 

táborů.  

Ve 20. století byla již Choceň rozvinutým hospodářským městem, v té době 

bychom zde nalezli tkalcovnu, prádelnu, továrnu na výrobu požárních hadic, likéru  

a umělých květin. Všechny tyto podniky byly v roce 1948 zestátněny. V roce 1983 byl 

ukončen provoz pivovaru. První informace o událostech 17. listopadu 1989 se choceňští 

občané dozvídali od studentů, kteří v Praze studovali, anebo od svých pražských přátel. 

Sametová revoluce v Chocni naplno propukla 26. listopadu 1989. Choceňský zámek 

prošel v roce 1995 rozsáhlou rekonstrukcí, dnešní době v něm sídlí Orlické muzeum, 

základní umělecká škola a knihkupectví. Stejně, jako v předešlých letech postihla město 

v roce 1997 velká povodeň. Historické choceňské nádraží prošlo velkou rekonstrukcí 

v roce 2003 a v roce 2010 vyhrálo cenu Nejkrásnější české nádraží. Na začátku roku 2008 

byla kompletně změněna podoba webových stránek města. 

 

Hra:  

Zahrajeme si první hru. Vytvořila jsem dvě vyrovnané skupiny. Poprosím Vás, abyste si 

vymysleli jméno vaší skupiny. V místnosti jsem poschovával číslice a písmena, ze 

kterých byste s pomocí pracovních listů měli složit odpovědi na otázky v pracovních 

listech. Za splnění dostanete do skupinky první indicii.  
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Pracovní list 1 – seznámení – první schůzka 

1. Z jakého roku pochází první písemná zmínka o Chocni?  

 

2. Jaký významný český král dobyl a nechal srovnat se zemí zdejší hrad? 

 

 

3. V jakém roce zde byla postavena první škola?  

 

4. Za vlády kterého rodu došlo k velkému rozkvětu Chocně?  

 

 

5. Napiš alespoň tři barokní stavby, které se nachází v Chocni. 

 

 

6. V první polovině 20. století byla Choceň rozvinutým hospodářským městem. 

Jaké průmyslové budovy byste zde našli?  

 

 

7. V roce 1997 zasáhla Choceň velká přírodní katastrofa – jaká?  
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2. Schůzka: Choceňský zámek 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 2 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, choceňský zámek 

Obsah činnosti: seznámení s historií zámku, hra o indicie 

Očekávané výstupy: Historie zámku, hra o indicie, uvolnění a relaxace  

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Zámek se nachází v centru města na levém břehu Tiché Orlice. Byl postaven 

jako renesanční stavba v roce 1562, snad na místě starší tvrze, Zikmundem ze Šelmberka 

na Kosti a Mrači, jako jednopatrová budova. Roku 1574 byla zahájena přestavba zámku, 

kterou dokončil v letech 1587-1599 Hertvík Zejdlic ze Šenfeldu jako čtyřkřídlou stavbu 

s obdélníkovým nádvořím, pravděpodobně bez arkád. Tuto dispozici si stavba zachovala 

do dnešních dnů. V roce 1610 se zámek popisuje jako „pohodlné a veselé stavení od 

kamene dobře vystavěné“. V 17. století se majitelé zámku a panství často střídali. V roce 

1709 panství a zámek od Antonína Trautmannsdorfa koupil rod Kinských. Tehdy byly na 

zámku opraveny škody utrpěné během třicetileté války a po požáru v roce 1829 dostal 

zámek nové klasicistní fasády, jejichž podoba mu vydržela dodnes. V letech 1849-1850 

bylo podle plánů B. Stacha, přestavěno východní křídlo zámku, kde byla vybudována 

pseudogotická zámecká kaple Nanebevzetí Panny Marie tvořící zároveň vstupní prostor 

do zámku. V současné době je zámek po rekonstrukci a je v majetku města. Sídlí v něm 

Orlické muzeum a Základní umělecká škola. Naproti zámku stojí někdejší centrum 

knížecích hospodářských úřadů a bývalý pivovar z poloviny 19. století. 

 

Hra: Rozdělím děti opět na dvě skupiny (na stejné jako minule). Odebereme se do parku 

a zahrajeme si hru poštovní dostavník. Dvě skupiny rozestavíme na delší trasu. Bude 

běhat od vedoucího, kde bude papír se zprávou, a bude ji postupně předávat druhému, ten 

ji předá třetímu, ten čtvrtému atd. Hodnotí se rychlost a správnost textu. Vítězné družstvo 

dostane indicii. 
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Pracovní list 2 – Choceňský zámek 

1. V jakém roce byl zámek vystavěn?  

 

2. Kdo v dnešní době vlastní tento zámek?  

 

 

3. Jaké instituce sídlí v zámečku? 

 

 

4. Komu je zasvěcena zámecká kaple?  

 

 

5. Jaká budova stojí naproti zámku?  
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3. Schůzka: Choceňské náměstí 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 1,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, náměstí 

Obsah činnosti: seznámení s náměstím, ukázka významných budov  

Očekávané výstupy: seznámení s historií náměstí a významnými budovami, relaxace  

a hra 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad:  

• Obchodní akademie a odborná škola cestovního ruchu 

• Mariánský sloup: Pochází z období baroka. Měří dvanáct metrů a na toto místo 

byl umístěn v roce 1760. Stal se tak jednou z dominant náměstí. Na jeho vrcholku 

se nachází socha panny Marie. Ve spodní části můžeme najít sochu sv. Václava, 

sv. Ludmily a sv. Floriána. Dříve na jeho místě stávala dřevěná socha svatého 

Floriána (patrona hasičů).  

• Hotel Peliny: Tento hotel je pojmenován podle choceňské přírodní rezervace  

a slouží jako ubytování pro návštěvníky města. Součástí je oblíbená restaurace.  

• Sokolovna: Sokolovna se dříve jmenovala Panský dům. V Roce 1994 ji postihl 

velký ničivý požár. Po požáru byla kompletně zrekonstruována. Dnes je dějištěm 

kulturních akcí. Nachází se v ní také restaurace, která nese jméno Panský dům, 

kterým odkazuje na dřívější název stavby.  

• Radnice: Budova byla postavena v roce 1562. Do dnešní podoby byla 

zrekonstruována v roce 1880. Její část sloužila jako škola. Radnice je postavena 

v novorenesančním slohu. Na jejím místě dříve stávala dřevěná barokní radnice.  

Hra: Hra vhodná pro družstva i jednotlivce. Nadiktujeme hráčům libovolný počet slov, 

nebo je můžeme mít připravené na dvou papírech. Například: RAPAH (PRAHA), BORN 

(BRNO), ORSTVAA (OSTRAVA), ŇLZPE (PLZEŇ), PEKÍS (PÍSEK) atp. Nemusíme 

takto psát jen jména měst, ale například názvy zvířat, rostlin atp. Pak vysvětlíme, že 

přeskupením hlásek jde z každého nesrozumitelného slova vytvořit slovo srozumitelné. 

Kdo vyluští všechna slova první vyhrává.  
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Pracovní list 3. – Choceňské náměstí 

1. Nakresli půdorys náměstí a zaznamenej na něj všechny významné budovy či 

památky. 

 

 

 

 

 

 

2. Co dříve stávalo na místě dnešního Mariánského sloupu?  

 

 

3. Která budova na náměstí se dříve jmenovala panský dům.  

 

 

4. Která katastrofa postihla v roce 1994 panský dům?  

 

 

5. V jakém roce byla postavena radnice?  

 

 

6. V jakém slohu je radnice zrekonstruována?  
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4. Schůzka: Prehistorické hradiště Darebnice 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 2,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, Prehistorické hradiště Darebnice  

Obsah činnosti: Ukázka hradiště, stručně o historii hradiště, hra o indicie 

Očekávané výstupy: Historie hradiště, hra o indicie, příjemná procházka na hradiště 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Hradiště Darebnice je vystavěno na terénní vyvýšenině, která byla důležitým 

prvkem opevnění. Z jedné strany bylo hradiště chráněno příkopem a valem, který napříč 

přetíná ostroh. Val dosahuje místy výše až 2 m, hloubka příkopu je rovněž 2 m. Na 

základě nálezů keramiky a dokladů osídlení v okolí předpokládá, že hradiště bylo 

vybudováno lidem lužických popelnicových polí (kolem r. 1000 př. nl.) a znovu osídleno 

Slovany v době hradištní (11. – 12. stol.) V roce 1925 byl u jižní části valu nalezen zbytek 

mohutné 2 m široké kamenné zdi, středověká keramika a železné zbraně. Z toho lze 

usuzovat, že ve středověku bylo prehistorické opevnění využito pro stavbu tvrze či hradu. 

 

Hra: Rozdělíme se na dvě skupiny, které jsou určené od první schůzky. Hra se jmenuje 

první křížová cesta. Jedna skupina se rozestaví na úseku, který je dlouhý asi 150 metrů. 

Každý hráč z první skupinky má střelivo (tenisáky nebo papírové koule, šišky, ….) Cesta 

musí vést terénem. Druhá skupina stojí na startu a po jednom vybíhá, když je někdo 

zasažen musí, padnout na zem. Další běžec ho může zachránit tím, že se ho dotkne a chytí 

ho za ruku a musí běžet křížovou cestou společně. Každý střelec má pouze jednu střelu 

na každého protivníka. Poté se role otočí, vyhrává skupina, které přežije nejvíce 

„válečníků“, kteří prošli křížovou cestou. Vítězné družstvo získá indicii. 
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5. Schůzka: Zvonice, kostel, špitál a fara 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 1,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, okolí: zvonice, kostela, špitálu a fary 

Obsah činnosti: Ukázka jednotlivých objektů, hra, schůzka s farářem 

Očekávané výstupy: Seznámení s historií objektů, procházka městem k objektům, 

prohlídka kostela s farářem 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad:  

• Zvonice: Zvonice má čtvercový půdorys. S barokní bání a se svými třemi patry 

dosahuje výšky 36 metrů. Dříve sloužila také jako vstupní brána do kostelního 

areálu. Byla vystavena v letech 1702–1703 a je v ní umístěn zvon Martin 

Schrötter III. Dříve zde stála dřevěná zvonice, která vyhořela spolu s kostelem 

v roce 1659. Během požárů se zvony roztavily.  

• Kostel: Z původního dřevěného kostela, který stál na stejném místě se 

nedochovalo vůbec nic, protože byl poničen několika požáry. Osudný se pro něj 

stal požár v roce 1725. Dnešní kostel byl postaven v roce 1728-1733. Velkou 

zajímavostí je, že před kostelem stávala kostnice, do které se ukládaly kosti 

nebožtíků, protože hřbitov neměl dostatečnou kapacitu. Patronem kostela je 

František Serafinský, který je daleko známější pod jménem František z Assisi  

• Špitál: Špitál vznikl v roce1750 a sloužil jako nemocnice, později jako útulek pro 

chudé, a dokonce i jako škola. I přesto že budově zůstal její název dnes, již nemá 

s nemocnicí nic společného a sídlí v něm klub seniorů.  

• Fara: Původní dřevěná fara shořela v roce 1725, proto na jejím místě vznikla 

v roce 1728 fara nová, která získala svůj dnešní vzhled při rekonstrukci v roce 

1884. Jedná se o římskokatolickou farnost. Současným duchovním správcem je 

Mgr. Bogdan Ganczarski.  

Hra: Rozdělíme se do dvou skupina a zahrajeme si hru Království. Hrací pole je obdélník 

rozdělený čarou na dvě království. Na obou vzdálených koncích obdélníků jsou vyznačeny 

kruhy, kde je „žezlo“ (jakýkoliv předmět). Úkolem hráčů je ukrást druhé skupině žezlo  

a vrátit se do svého království. Pokud je hráč 



63 

 

6. Schůzka: Hrádníky: hradiště a tvrz 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 3 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, Hradníky 

Obsah činnosti: ukázka kde hradiště stálo, stručně o historii hradiště, hra o indicie 

Očekávané výstupy: Historie hradiště, hra o indicie, příjemná procházka na Hrádníky. 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Na mohutném ostrohu spadajícím k severu k levému břehu Tiché Orlice a na 

západě k potoku přitékajícímu od Zářecké Lhoty je rozsáhlé prehistorické hradiště, které se 

rozkládá na ploše 8,5ha. Podle nálezů střepů pochází z mladší doby hradištní. 

V nejzápadnější nejlépe chráněné části areálu, přímo nad osadou Hrádníky, vznikla později 

středověká tvrz, obývaná ve 14. a 15. stol. Její historii ani jméno neznáme. Tvrziště, 

oddělené od vrcholové plošiny příkopem a valem, mělo lichoběžníkový tvar. Dochovaly se 

tu zbytky obvodové hradby a část základových zdí budovy, poničené však v roce 1938 

výstavbou chaty. Nejlépe je dochován jižní roh budovy, zčásti odkrytý v roce 1964. 

 

Hra: Rozdělíme se opět na dvě skupiny. Zahrajeme si hru hledání uprchlíků. První družstvo 

zůstane na stanovišti a druhé odejde do určeného prostoru, kde se skryjí. Po předem 

stanovené době vyrazí ze stanoviště první družstvo a jeho úkolem je vypátrat v co nejkratší 

době ukryté hráče. Nalezení hráči se dostaví zpět na vymezené stanoviště. Vedoucí měří čas. 

Po ukončení si družstva vymění úlohu. Indicii získává družstvo, které vypátrá druhé 

družstvo v kratším čase. 
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7. Schůzka: Železniční uzel Choceň 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 1,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, vlakové nádraží Choceň  

Obsah činnosti: ukázka vlakového nádraží, schůzka se zaměstnancem ČD 

Očekávané výstupy: historie železnice v Chocni, debata se zaměstnancem ČD 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Choceň se v polovině 19. století stává důležitou železniční křižovatkou. Vede 

zde takzvaná severní dráha, která spojuje Prahu s Olomoucí a byla vystavěna v roce 1845. 

Během stavby musel být proražen 248 metrů dlouhý tunel. V roce 1845 projel Chocní 

první vlak. Stavitelem této tratě byl Ing. Jan Perner, který se během slavnostního otevření 

tratě zranil a na následky tohoto zranění ještě ten den zemřel. V dřívějších dobách 

potřeboval vlak na trasu dlouho 250 km 7 hodin a 40 minut. Dnes se tato vzdálenost jede 

přibližně 2 hodiny. Choceňské nádraží mělo původně tři koleje, staniční budovu, čekárnu, 

pokladnu a dva byty. V roce 2010 proběhla rozsáhlá rekonstrukce nádraží, za níž získalo 

cenu „Nejkrásnější nádraží roku“. Vlaky z Chocně jezdí na Prahu, Českou Třebovou, 

Týniště nad Orlicí a Litomyšl.  

 

Hra: Hra ideální pro dvě skupiny do lesního terénu nebo do parku. Každý člen družstva 

dostane dvě papírové koule. Následně se obě družstva rozejdou asi padesát metrů od sebe. 

Na signál (zapískání) se skupiny vydají na postup, při němž jdou přímo proti 

„nepřátelům“, které se snaží trefit papírovou koulí. Zasažený hráč okamžitě odchází ze 

hry, bez možnosti do ní zasahovat. Vyhrává družstvo, které porazí protivníka, nebo 

kterému zbylo více „živých válečníků“. Po bitvě posbíráme papírové koule a bitvu 

můžeme opakovat. 
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8. Schůzka: Chlumek 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 3,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, Chlumek 

Obsah činnosti: ukázka kde tvrz stála, stručně o historii tvrziště, hra o indicie 

Očekávané výstupy: Historie tvrze, hra o indicie, příjemná procházka na Chlumek. 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Tvrz Chlumek vznikla pravděpodobně koncem 13. nebo začátkem 14. století. 

Jediná zpráva o ní pochází však až z roku 1544, kdy již byla pustá. Tvrziště je nevelké 

vyvýšené kruhové prostranství, na kterém stávala mohutná věž. Dochovaly se z ní zbytky 

základových zdí. K věži přiléhalo malé, uzavřené nádvoří. Celý areál obklopoval příkop  

a val, místy 3 až 4 m vysoký. Na tvrzi se odehrává děj povídky Aloise Jiráska „Na 

Chlumku“ pojednávající o době braniborského vpádu do Čech po smrti krále Přemysla 

Otakara II. Popisované události však nejsou historicky doloženy. 

 

Hra: Hra ideální pro skupiny. Družstvo bude mít za úkol nakreslit co nejlepší mapu 

vybraného okolí, háček je ten, že kreslit mapu můžeme jenom jeden z nich a ten se nesmí 

hnout z místa. Ostatní se stanou jeho očima a budou mu přinášet informace o okolí – 

orientační body, vzdálenosti atp. Vyhrává nejpovedenější mapa. V této hře lze odměnit 

obě skupiny.  
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9. Schůzka: Mlékárna Choceň 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 1,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, náměstí 

Obsah činnosti: Film – Choceňská mlékárna 90. let, exkurze v mlékárně 

Očekávané výstupy: historie a současnost Choceňské mlékárny 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: je součástí exkurze.  

 

Hra: Ideální hra pro dvě skupiny. Dvě družstva se očíslují a postaví se do řady čelem 

k soupeřům. Uprostřed mezi řadami leží dva míče. Vedoucí vyvolá vždy jedno číslo. 

Hráči, obou skupin, kteří mají vyvolané číslo vyrazí pro míč. Ostatní členové družstva 

musí zůstat na místě. Družstvo, které drží první míč v ruce vítězí získává bod. Dbáme na 

dobré prostřídání čísel, aby se zapojili všichni žáci. V případě, že se míč po cestě ke 

družstvu dotkne země, družstvo automaticky prohrává. 
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10. Schůzka: Hlavačov 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 2,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, Hlavačov 

Obsah činnosti: ukázka, kde hrad stál, stručně o historii hradu, hra o indicie 

Očekávané výstupy: Historie hradu, hra o indicie, příjemná procházka na Hlavačov. 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Místo hradu, nazývané obvykle Hlavačov, je na okraji strmé stráně nad levým 

břehem Tiché Orlice a železniční trati z Chocně do Týniště n. O. Hrad je tvořen 

lichoběžníkovým pahorkem obklopeným na třech stranách valem 3 m vysokým  

a příkopem místy až 6 m hlubokým. Na východě končí pahorek strání strmě padající do 

údolí k řece, na této straně není žádné umělé opevnění. V severovýchodním rohu, nad 

srázem nad řekou, jsou patrné základy obytného stavení, v severozápadním rohu pak 

zasuté základní zdi čtverhranné věže. Hrad založili Drslavici na začátku 14. století, zanikl 

v r. 1338 při výpravě kralevice Karla, pozdějšího krále Karla IV. 

 

Hra: Rozdělíme se na dvě skupiny. V hradišti uděláme kruh, kolem kterého se rozestaví 

první skupina, jako obránci. Druhá skupina jsou útočníci. Musí se jich co nejvíce dostat do 

kruhu, aniž by se jich někdo dotkl. Hrajeme asi 10 minut a potom se vymění. Za každého, 

kdo pronikne do kruhu je jeden bod. Z každé hry se body sčítají. Několikrát opakujeme. 

Vítězné družstvo dostane indicii.  
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11. Schůzka: Školství v Chocni 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 1,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola 

Obsah činnosti: Historie školství v Chocni, ukázka budov 

Očekávané výstupy: Historie školství, hra, procházka Chocní po školských zařízeních 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: První zmínka o škole v Chocni je z roku 1509. První škola stála naproti kostelu, 

ale byla zničena požárem. Následně se vyučovalo v pronajatých prostorách. V roce 1750 

se škola přesunula do špitálu, kde fungovala 114 let. V roce 1866 byla zahájena stavba 

nové školy za radnicí v Jungmannově ulici. Říšský zákon z roku 1869 prodloužil školní 

docházku na 8 let. Dívky a chlapci byli vyučováni odděleně. Kvůli nárůstu žáků již 

stávající škola nestačila, proto se začalo vyučovat v budově radnice. V roce 1881 byla 

vystavena nová škola, jejíž jedna část byla pro chlapce a druhá pro dívky. Každá část, 

obsahovala deset učeben, tři kabinety, kreslírnu, sborovnu, ředitelnu a školníkův byt. Pro 

obě školy byly společné modelovny, pracovny a tělocvična. Odděleně se chlapci a dívky 

vzdělávali až do roku 1948, kdy vznikla první a druhá národní škola. Ta se v postupu let 

proměnila na osmiletou a devítiletou školu. V roce 1989 byly obě dvě školy rozděleny  

a toto rozdělení známe dodnes. Tímto činem v Chocni vznikla Základní škola Mistra 

Choceňského a Základní škola Sv. Čecha.  

 

Hra: Obdoba pétanque. Hra vhodná pro dvě družstva. Budeme potřebovat do každého 

družstva příslušný počet koulí. Každý člen obdrží jednu kouli. Každé družstvo by mělo 

mít jinou barvu koulí. Poté bude potřeba ještě jedna malá kulička, ke které budou mít 

hráči úkol se co nejvíce přiblížit svou koulí. Koule si mohou družstva navzájem vyrážet, 

blokovat atp. Důležitá je taktika ve družstvu, kdy poslat jakého člena hrát, protože každý 

musí odehrát svou kouli. Družstva se v hodech střídají. První hru hodí malou kuličku 

vedoucí, v dalších kolech vždy družstvo, které zápas prohrálo. Vyhrává družstvo s větším 

počtem vítězných her. Koule se hází vždy spodním obloukem. (https://www.cz-

milka.net/tabor/hry-v-prirode) 

https://www.cz-milka.net/tabor/hry-v-prirode
https://www.cz-milka.net/tabor/hry-v-prirode
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12. Schůzka: Vranov (Koutníkov) 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 2,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, Vranov 

Obsah činnosti: ukázka, kde tvrz stála, stručně o historii tvrze, hra o indicie 

Očekávané výstupy: Historie tvrze, hra o indicie, příjemná procházka na Vranov 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Velmi skromné zbytky nevelkého hradu či tvrze na východním okraji města 

v blízkosti hřbitova nad pravým břehem Tiché Orlice. Místo hradu je na vrcholu jedné 

z opukových skal přímo nad Tichou Orlicí. Část místa bývalého hradu zaujímá 

zahradní chata a k ní náležející zahrada, část náleží do přírodní rezervace Peliny. 

Nepatrná terénní vlna ve zmíněné zahradě snad připomíná příkop, který odděloval 

hradní areál od okolí, větší část zahrady s chatou zaujímá asi původní předhradí. Areál 

hradu není velký – na hradišti stávalo pravděpodobně jen jediné věžovité stavení. 

Název hradu není původní, je odvozen od jména majitelů okolních pozemků.  

 

Hra: Rozdělíme se na dvě skupiny. Každá skupina pomocí okolních surovin (kameny, 

klacíky, mech, …) postaví na místě, které si vybere, obydlí. Hezčí obydlí vyhrává indicii. 

(Jelikož jsou to děti a nechají pracovat představivost, dostanou indicii obě skupiny.) 
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13. Schůzka: Pivovarnictví 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 1,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, náměstí 

Obsah činnosti: ukázka starého pivovaru, hra o indicie 

Očekávané výstupy: historie a pivovarnictví v Chocni  

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Bylo založeno v roce 1584 jako knížecí pivovar. V roce 1927 byla vybudována 

artézská studna, která měřila 100 metrů. Podzemní čistička s vodovodem a větší sklepy. 

Sklepy se rozkládají směrem do skalnatého vrchu Paraple. Na začátku výroby bylo 

vyráběno pivo třístupňové a pětistupňové. Následně byla výroba rozšířena na 

sedmistupňové, desetistupňové, jedenáctistupňové a dvanáctistupňové a tmavý granát. 

Během významných událostí vařil pivovar speciální piva – třináctistupňový Březňák  

a tmavý Rubín. v polovině 20 století byla spuštěna lahvovna, která naplnila 9000 lahví za 

hodinu. Pivovar uvařil ročně kolem 65 000 hektolitrů piva. Po roce 1984 byl pivovar 

uzavřen. Dnes na jeho místě sídlí několik firem a je zde restaurace Jachta.  

 

Hra: Hra vhodná jak pro jednotlivce, tak i pro skupiny. Vedoucí označí úsek lesní cesty, 

který měří 200 – 300 metrů. Na tuto cestu připraví 15 různých přírodnin (borová šiška, 

hřib satan, list jasanu atp.). Družstva či jednotlivci vybíhají v minutových intervalech. 

Body získávají za správné odpovědi. Nejrychlejší tři časy jsou hodnoceny – třemi, dvěma 

a jedním bodem. Vyhrává družstvo či jednotlivec s nejvíce body.  
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14. Schůzka: Peliny 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 1,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, Peliny 

Obsah činnosti: procházka po Pelinách, ukázky skalních útvarů nad řekou, vycházka na 

vyhlídku 

Očekávané výstupy: informace o Pelinách, fyzicky náročnější procházka 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Přírodní rezervace Peliny byla vyhlášena v roce 1948. Její rozloha je 3,31 ha. 

Své jméno dostala podle Pelíškova mlýnu, který zde stál kolem roku 1407. Nad skalami 

stál hrad, o němž není mnoho informací a dnes je nazýván jako Vranov či Koutníkov. 

Součástí Pelin je Doskočilova vyhlídka a puklinová jeskyně koňská díra. Základem 

ekosystému jsou opukové skály, které dosahují do výšky až 35 metrů. Pod nimi jsou 

takzvané suťové lesy, kde rostou lípy, javory, habry, duby, buky a tařice skalní. 

Nejvýznamnějším skalním pilířem je velbloud, který dostal název podle svého tvaru. 

Objevují se zde vzácné rostliny a měkkýši.  

 

Hra: Hra ideální pro skupinu. Všem hráčům se musí zavázat oči šátkem. Následně 

vedoucí poodejde náhodným směrem 20-30 metrů a v několikavteřinových intervalech 

krátce píská na píšťalku. Následně si zvolíme časový interval, po který mohou „letadla“ 

dolétnout k cíli. Vyhraje družstvo, které má v cíli nejvíce „letadel“ (v případě více her 

družstvo, které získá více bodů). Hru můžeme několikrát zopakovat s tím, že 

prodlužujeme délku mezi vedoucím a družstvem.  
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15. Schůzka: architekt Čeněk Mužík 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 1,5 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, stavby Čeňka Mužíka 

Obsah činnosti:  

Očekávané výstupy:  

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Čeněk Mužík se narodil v Morašicích, ale vyrůstal v Chocni. Učil se u stavitele 

Nováka. Vystudoval Průmyslovou školu v Jaroměři a Státní vysokou 

uměleckoprůmyslovou školu v Praze. Poté pracoval v ateliérech pražských architektů. Po 

odchodu z Prahy se vrátil do Chocně. Během svého působení na Choceňsku a okolí 

vystavěl více než 60 projektů. Mezi nejvýznamnější stavby patří: Obchodní akademie, 

Vila Jana Láska, rodinný dům Prchalových, rodinný dům Bohumila Malého a Staňkovo 

sanatorium. Zasloužil se také o přestavbu sokolovny, vystavěl domov důchodů, hasičský 

dům, urnový háj a mnoho dalších.  

 

Hra: Hra pro družstva i jednotlivce. Hra je vhodná do parku či lesa. Do alobalu zabalíme 

kamínky. Tyto kamínky rozprostřeme volně po okolí (oblast stanovíme předem), můžeme 

je i drobně schovávat, aby nebyli hned vidět. Stanovíme časový interval, ve kterém se 

z žáků stanou hledači stříbra. Družstva se v tomto časovém intervalu rozptýlí po okolí  

a hledají hroudy stříbra. Vyhrává družstvo, které najde více stříbrných hrudek.  

  



73 

 

16. Závěrečná schůzka: Zítkov 

Předpokládaná délka trvání schůzky: 3 hodiny 

Místo konání schůzky: základní škola, Zítkov 

Obsah činnosti: ukázka kde hrad stál, stručně o historii hradu, závěrečná hra o poklad 

Očekávané výstupy: Historie hradu, hra o poklad, příjemná procházka na Zítkov 

Pomůcky: Psací potřeby, blok nebo sešit 

Výklad: Zbytky středověkého hradu v lese nad levým břehem Tiché Orlice  

a železniční tratí z Chocně do Týniště n. O. 1,5 km západně od Chocně. Byl 

vybudován na výrazné oválné vyvýšenině obklopené příkopy a valy. Rovněž mezi 

předhradím a hradem byl příkop, další příkop odděloval od vlastního hradu nejzazší 

severní výběžek ostrohu. V předhradí stávala obranná věž, vlastní hrad byl tvořen dvěma 

protilehlými paláci a představoval tak poměrně pozdní typ hradu z poloviny 14. stol. 

Založil ho Karel IV. nebo páni z Lichtemburka náhradou za starší choceňský hrad, 

zničený za tažení markraběte Karla proti loupeživému pánu Mikuláši z Potštejna, do 

jehož majetku Choceň patřila. Původně se nazýval Nový hrad, zanikl zřejmě ještě na 

konci 14. století. Název Zítkov je novodobý, je odvozen od jména pozdějších majitelů 

pozemků pod hradištěm. 

 

Hra: Děti podle indicií začínají hledat poklad. Pořád si myslely že je pouze jeden, ale každá 

skupina má poklad schovaný jinde a k jejich překvapení poklad naleznou obě skupiny. 

(Poklad se skládá z bonbónů, sladkostí a drobností na památku.) 

 

 



 

 

Závěr 

Diplomová práce je zaměřena na regionální historickou tématiku, která se vztahuje 

k dějinám města Choceň a historii a současnosti místního základního školství. Prvním 

stanoveným cílem bylo popsat historii Chocně od jejího vzniku až do současnosti. Dalším 

cílem bylo sepsání historie a současnosti školství v Chocni, která je doplněná  

o vzpomínky choceňských pamětníků. Třetím cílem bylo dotazníkové šetření na 

základních školách v Chocni, které mělo zjistit, jak se žáci dvou základních místních škol 

zajímají o historii svého rodného města. Předposledním cílem bylo vytvořit plán ročního 

volnočasového historického kroužku, který může být realizován v průběhu školního roku. 

K vytvoření tohoto návrhu posloužily informace z dějin historie města a historie  

a současnosti školství. Posledním cílem byla práce s prameny, odbornou literaturou  

a internetovými zdroji. 

V diplomové práci jsem se zabývala dějinami města Choceň. Popsala jsem historii  

a současnost choceňského základního školství. Charakterizovala jsem termín regionální 

dějiny. Vytvořila jsem a zpracovala pedagogický výzkum, který se zabýval názorem žáků 

na regionální dějiny a jejich znalosti, které se týkaly informací z historie města, o kterých 

by měli ze školy mít nějaké informace. V poslední části je vytvořen návrh na historický 

kroužek.  

 Stanovené cíle jsem splnila.  Popsala jsem historii Chocně, historii a současnost 

choceňského základního školství. Pedagogický výzkum mi potvrdil předem stanovenou 

hypotézu. Vytvořila jsem návrh na historický kroužek, který je určen pro žáky základní 

školy, jako volnočasová aktivita.  

 Diplomová práce je doplněna o obrazovou přílohu, která doplňuje teoretickou část 

práce. Fotografie se vztahují k historii a současnosti školství, historii města a další jsou 

doplňkem k historickému kroužku. V přílohách je umístěna ukázka prázdného dotazníku.  

Myslím si, že téma Chocně ještě není plně vyčerpané. V diplomové práci by bylo 

možné dál pokračovat. Bylo by možné jít do větších podrobností v důležitých 

historických událostech města a dále by bylo možné sepsat životy důležitých osobností 

Chocně. Samozřejmě je možné vytvořit další hodiny do kroužku, vytvořit přípravy, 

projekty a mnoho dalšího.   
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